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Защитена зона BG0000396 „Персина“ по Директива 92/43/ЕИО за опазване на 

природните местообитания и на дивата флора и фауна заема площ от 25684,29 ха и 

попада изцяло в Континенталния биогеографски регион. Обявена е със Заповед № РД-

339 от 31.03.2021 г. на министъра на околната среда и водите (ДВ, бр.54 от 29.06.2021г.). 

В Стандартния формуляр за зоната са вписани 17 типа природни местообитания, като 

едно от тях (6110) е с оценка D по показател „Представителост“. Видовете от флората и 

фауната са 39, а 3 о тях са с оценки D по показател „Популация“. Защитената зона 

обхваща незаливни и заливни територии край р. Дунав, както и големи острови като 

Белене (Персин), Милка, Китка, Голяма Бързина, покрити със заливни гори, заблатени 

територии и представляващи местообитания на видове с природозащитно значение. 

Настоящият документ включва следните раздели с важна информация:  

 Код и наименование на типа местообитание/вида 

 Кратка характеристика на целевия обект 

 Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

 Състояние на ниво защитена зона 

 Анализ на наличната информация 

 Цели за подобряване/поддържане на природозащитното състояние на 

местообитанието/вида в зоната 

 Необходимост от актуализация на Стандартния формуляр на защитената зона 

 Използвана литература 

Природозащитните цели за типовете природни местообитания и видовете са 

представени в текста по-долу в табличен вид, като са изведени на преден план основни 

параметри с техните целеви стойности, към които да се насочат природозащитните цели 

така, че да се постигне поддържане и/или подобряване на природозащитното състояние. 

Не се разработват специфични за опазване цели, ако дадено природно 

местообитание е с оценка D (незначително наличие) по отношение на представителност 

в защитената зона. Аналогично, не се разработват цели за опазване и за видовете с 

оценка D (незначителна популация) по отношение на показателя „Популация“. 

В случаите, когато пространственият обхват на популациите в зоната е оценяван 

чрез брой квадрати, за безгръбначните животни е използван ETRS грид, а за земноводни 

и влечуги – UTM грид (проекционна координатна система “WGS 84 UTM 35N”). 

В случаите, когато е регистриран нов тип природно местообитание или нов вид, 

направени са предложения за включване в Стандартния формуляр.  

В случаите, когато са наблюдавани промени в площите на даден тип природно 

местообитание или промени в популациите на целевите видове, това е отразено в 

аналитичната част на разработката и са направени съответни предложения за промени. 

Новоустановено в защитената зона е природно местообитание 40А0* 

Субконтинентални пери-панонски храстови съобщества. 
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1 ПРИРОДНИ МЕСТООБИТАНИЯ 

 

1.1 ПРИРОДНО МЕСТООБИТАНИЕ 1530 * ПАНОНСКИ СОЛЕНИ 

СТЕПИ И СОЛЕНИ БЛАТА 

 

1. Код и наименование на типа местообитание: 1530* Панонски солени степи и 

солени блата 

 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Това природно местообитание представлява растителни съобщества, които са 

разпространени в поречията на реките в ниските части на страната и в условията на 

летни високи температури и засушаване, където се наблюдават процеси на засоляване на 

почвата вследствие на плитко разположени подпочвени води, през лятото при 

изпарението солите се изнасят и отлагат в различна концентрация на повърхността. В 

зависимост от степента на засоляване и овлажнение на почвите, активността на пашата 

на селскостопански животни, както и под влиянието на особеностите на климата, някои 

от съобществата представляват субхалофитни пасища с различна степен на 

рудерализация и нитрификация; както и типични „солища” (солени мочури и 

периферията на блата), които се наводняват през пролетта и началото на лятото. 

Проблеми за картирането им са различните степени на рудерализация и преовлажнение, 

което води до бърза промяна на видовия им състав. В резултат на това в 

микропониженията се появяват високи хелофити – тръстики, папур, които съобщества 

не се отнасят към това местообитание. Преизпасването води до нитрофилизация и 

преобладаване на съобщества на типични нитрофили. 

В Свищовско-Беленската низина природното местообитание представлява 

основно субхалофитния подтип – слабо-засолени мезофилни ливади, разпространени в 

периферията на водоеми и подложени на пролетни, краткотрайни заливания. Като един 

от характерните белези за това се счита наличието на коплекс от факултативни 

халофити, като Juncus gerardii, Trifolium fragiferum, Mentha pulegium, Bolboschoenus 

maritimus и др. Използват се активно като пасища, подложени са на утъпкване и поради 

това често в състава им преобладават много рудерални видове – Cynodon dactylon, 

Lolium perenne и др., които издържат на засоляването. 

 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

В мрежата Натура 2000, природно местообитание с код 1530 е предмет на 

опазване в 20 защитени зони (Natura 2000 update April 2019: 

https://cdr.eionet.europa.eu/bg/eu/n2000) и е разпространено в Континенталния и в 

Черноморския биогеографски райони. 

Съгласно докладването по чл. 17 от Директива за местообитанията през 2019 г. 

(за периода 2013-2018 г.), природното местообитание е в неблагоприятно-

незадоволително придозащитно състояние и за двата биогеографски региона с еднакви 

оценки по съответните параматри (благоприятно разпространение и площ, неизвестни 

структура и функции, и неблагоприятно-незадоволителни бъдещи перспективи). При 

докладването през 2019 г. са посочени заплахи и влияния с висока степен на въздействие 

– промяна в начина на трайно ползване на земите, интензивна паша и преизпасване от 

селскостопански животни. Изброени са и други основни заплахи със средна степен – 

селскостопански дейности, пътища, пътеки, железопътни линии и свързана с тях 
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1.2 ПРИРОДНО МЕСТООБИТАНИЕ 2340 * ПАНОНСКИ 

ВЪТРЕШНОКОНТИНЕНТАЛНИ ДЮНИ 

 

1. Код и наименование на типа местообитание: 2340* Панонски 

вътрешноконтинентални дюни 

 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Това природно местообитание представлява вътрешно-континентални дюнни 

системи и „греди“ от песъчлив льос, които са разпространени само в заливните низини 

на река Дунав. Те са с различна широчина и дължина (при някои стотици метри), а 

височината им варира – алувиалните са до около 2 m над заливното ниво на р. Дунав и 

преди да бъдат изградени дигите на реката, са се заливали само при много високи води. 

Льосовите песъчливи гредове са по-високи – до 5–6 m. Естествената растителност на 

тези дюни е силно нарушена, но преобладават мъховете и лишеите върху откритите 

пясъци, както и едногодишните видове, а на по-стабилизираните ксеротермни, 

многогодишни тревни съобщества. Характерна черта на повечето от тях е силната 

степен на рудерализация в резултат от човешката дейност. Част от дюните се използват 

за обработваеми площи, други са разоравани в миналото, сега са изоствени, но силно 

рудерализирани. На много от тях има и залесявания най-често от акация, тополи и др. 

В защитената зона, местообитанието е представено както по-ограничено в 

Свищовско-Беленската низина, така и по-добре на остров Персин (Белене). На о-в 

Белене това са т. нар. “греди” или още “гринди” („Пчелигреда“, „Янини греди“ и др.), 

които представляват алувиални-пясъчни наноси, докато в Беленската низина такива са 

склоновете на гредите от песъчлив льос. Те са най-високата и най-суха част от остров 

Белене и Беленската низина и разделят оцелелите и бившите, пресушени блата. 

Големият остров „Шувеня“ в Беленската низина, по същество също представлява голяма 

греда от песъчлив льос. Много от тези греди, особено в Беленската низина, са разорани и 

се ползват като ниви, а на о-в Белене – като пасища. На о-в Белене, като вторичен 

резултат, пак вследствие на антропогенната дейност, е тяхната силна рудерализация, 

основно поради пашата и утъпкването от домашни животни. В началото на 2000та 

година преобладаваха рудерални съобщества, доминирани от псамофитни едногодишни 

видове. След 2007 г. и възстановяването на водния режим на островните блата, започна 

и процес на тяхната мезофитизация. Пашата в голяма степен беше изоставена. Това 

доведе до увеличаване на разпространението на аморфата и до замяна на едногодишните 

рудерални съобщества с такива на многогодишни полудерудерални. Но реално, дюните 

на острова се заемат много бързо от аморфа и започват да се превръщат в храстови 

съобщества доминирани от инвазивен вид. Въпреки това, при условие, че Директива 

92/43/ЕЕС изисква възстановяване на увредени местообитания, тези площи, които не са 

разорани, а инвазирани от аморфа, са оставени, като принадлежащи към 

местообитанието, с цел мотивиране на възстановителни дейности. 

 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

В мрежата Натура 2000, природно местообитание с код 2340 е предмет на 

опазване в 5 защитени зони (Natura 2000 update April 2019: 

https://cdr.eionet.europa.eu/bg/eu/n2000) и е разпространено изцяло в Континенталния 

биогеографски район. В границите на защитените зони се опазват 92,2% от площите му. 

Съгласно докладването по чл. 17 от Директива за местообитанията през 2019 г. 

(за периода 2013-2018 г.), природното местообитание е в неблагоприятно-

незадоволително природозащитно състояние за Континенталния биогеографски регион 
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1.3 ПРИРОДНО МЕСТООБИТАНИЕ 3130 ОЛИГОТРОФНИ ДО 

МЕЗОТРОФНИ СТОЯЩИ ВОДИ С РАСТИТЕЛНОСТ ОТ LITTORELLETEA UNIFLORAE 

И/ИЛИ ISOETO-NANOJUNCETEA 

 

1. Код и наименование на типа местообитание: 3130 Олиготрофни до мезотрофни 

стоящи води с растителност от Littorelletea uniflorae и/или Isoeto-Nanojuncetea 

 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Местообитанието представлява пионерни и временни фитоценози от ниски (до 10 

сm) едногодишни влаголюбиви растения, които се развиват върху пресъхващите влажни 

наноси (тиня и пясъци) през втората половина на лятото и есента при спадане на нивото 

на водоемите. Срещат се главно край р. Дунав и някои по-големи реки, но и по бреговете 

на езера и блата, рибарници и край някои големи язовири. Тези съобщества са много 

динамични, като разпространението им и продължителността на вегетационния сезон 

зависи от метерологичните условия през годината и динамиката на речното ниво. 

Характерни видове са Eleocharis аcicularis, Dichostylis michelianus, Butomus umbellatus, 

Cyperus fuscus, Echinochloa crus-galli, Eleocharis palustris, Gnaphalium uliginosum, 

Lindernia dubia, Persicaria lapathifolia, Portulaca oleracea, Rorippa sylvestris и др. При 

продължаващо отдръпване на реката и изсъхване на брега се появяват по-високи 

нитрофилни и слабо халофитни видове, като Mentha pulegium, Inula britannica, Cynodon 

dactylon, Trifolium fragiferum, Pulicaria dysentherica, Bidens spp. и др. 

Съобщества от този тип са широко разпространени по Дунавския бряг, както и по 

островите на река Дунав, вкл. и на остров Белене, но от външната страна на дигата му. В 

миналото са имали по-широко разпространение и във вътрешността на острова, което 

става ясно от работата на Стоянов (1948). Там той описва ценози на Еleocharis acicularis 

от Мъртвото блато и Песчина и картира фитоценози, доминирани от Scirpus 

(Dichostylis) michelianus, които са едни от характерните за клас Isoeto-Nanojuncetea, за 

унищожените вече блата Плоя и Лищева в централната част на острова, където 

понастоящем се намира затворът. По брега на река Дунав ценозите на това природно 

местообитание са много представителни и включват почти всички типични видове 

характерни за местообитанието. Характеризират се с ежегодна динамика в зависимост от 

динамиката на река Дунав. 

 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

В мрежата Натура 2000, природно местообитание с код 3130 е предмет на 

опазване в 18 защитени зони (Natura 2000 update April 2019: 

https://cdr.eionet.europa.eu/bg/eu/n2000) и е разпространено в Алпийския и в 

Континенталния биогеографски региони. 

Съгласно докладването по чл. 17 от Директива за местообитанията през 2019 г. 

(за периода 2013-2018 г.), природното местообитание е в благоприятно природозащитно 

състояние за Алпийския биогеографски регион и в неблагоприятно-незадоволително за 

Континенталния (благоприятно разпространение и неблагоприятно-незадоволителни 

площ, структура и функции, и бъдещи перспективи). При докладването през 2019 г., 

посочените заплахи и влияния са оценени със средна степен на въздействие – 

температурни промени поради изменение на климата, абиотични естествени процеси 

(ерозия, затлачване, осушаване и др.), натрупване на органичен материал, водовземане 

от подземни, повърхностни или смесени води, замърсяване на повърхностни или 

подземни води, изхвърляне на градски отпадъчни води, добив на минерали (напр. чакъл, 

пясък, черупки) и др. При докладването по чл. 17 през 2013 г. (за периода 2007-2012 г.) 
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1.4 ПРИРОДНО МЕСТООБИТАНИЕ 3140 ТВЪРДИ ОЛИГОТРОФНИ ДО 

МЕЗОТРОФНИ ВОДИ С БЕНТОСНИ ФОРМАЦИИ ОТ CHARA 

 

1. Код и наименование на типа местообитание: 3140 Твърди олиготрофни до 

мезотрофни води с бентосни формации от Chara 

 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Природното местообитание включва съобщества - подводни “ливади” от харови 

водорасли от родовете: Chara, Lamprothamnium, Nitellopsis, Nitella и Tolypella, частично 

и по-рядко изцяло покриващи дъната на водни басейни със стояща или бавнотечаща 

вода, включително в бракични и солени води. Развиват се по тинесто дъно на дълбочина 

0–2 m (рядко до 5 m), заемат неголеми площи, понякога частично или изцяло изчезват в 

резултат на пресъхване, но са с добри възобновителни способности при възстановяване 

на водните басейни и влажните зони дори след дълъг период от време. Наблюдават се в 

различни видове водни басейни в зависимост от абиотичните фактори: степен на 

еутрофизация (от олиготрофни до еутрофни), но обикновено алкални – рН от 7 до >8,5. 

При тези екологични параметри местообитанието не е постоянно, то всяка година мени 

площите си, като при високи нива на р. Дунав и наличие на разливи, такива съобщества 

се появяват в наводнени бивши рибарници и дори временно заляти обработваеми 

площи. 

В защитената зона, природното местообитание представлява, както съобщества 

на представители на Characeae в стоящи еутрофни езера (напр. установени в 

Песчинското блато), така и временни съобщества на харови водорасли в заливеми 

територии край р. Дунав – бивши рибарници, ливади, дори обработваеми площи и др. 

Такова местообитание представлява водоем (затон) в местн. „Лимана“ край брега на р. 

Дунав, който поне през 2021 г. е бил плътно зает от съобщества на харови водорасли и 

беше установен при настоящата теренна работа. 

 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

В мрежата Натура 2000, природно местообитание с код 3140 е вписано във 

формулярите на 19 защитени зони и предмет на опазване е в 17 от тях (оценки за 

представителност различни от D). (Natura 2000 update April 2019: 

https://cdr.eionet.europa.eu/bg/eu/n2000) и е разпространено в Алпийския, 

Континенталния и Черноморския биогеографски райони, като най-обширни са площите 

в Континенталния район. 

Съгласно докладването по чл. 17 от Директива за местообитанията през 2019 г. 

(за периода 2013-2018 г.), природното местообитание е в неблагоприятно-

незадоволително природозащитно състояние за Алпийския и Континенталния 

биогеографски региони и благоприятно състояние за Черноморския регион. При 

докладването през 2019 г., посочените заплахи и влияния са оценени със средна степен 

на значимост – температурни промени поради изменение на климата, абиотични 

естествени процеси (ерозия, затлачване, осушаване и др.), водовземане от подземни, 

повърхностни или смесени води, замърсяване на повърхностни или подземни води, 

натрупване на органичен материал, добив на минерали (напр. чакъл, пясък, черупки) и 

др. При докладването по чл. 17 през 2013 г. (за периода 2007-2012 г.) местообитанието е 

с оценка неблагоприятно-незадоволително състояние и за трите биогеографски региона 

(благоприятно разпространение и площ, неблагоприятно-незадоволителни структура и 

функции, и бъдещи перспективи). Като влияния и заплахи с висока степен на значимост 
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хидрофитни ценози, доминирани от Lemna spp., Nymphoides peltata, Persicaria amphibia, 

Nymphaea alba, Nuphar lutea, Trapa natans, Potamogeton spp., Ceratophyllum spp., 

Utricularia spp. и др. При нормалната, ежегодна циркулация на водата в бившите 

дунавски блата, реката е изнасяла натрупаната през годината недоизгнила растителна 

маса и е намалявала скоростта на сукцесия и изплитняване съпроводено с увеличаване 

на хигрофитните съобщества. Поради това обикновено хидрофитните ценози в блатата и 

езерата формират комплекс с разнообразни хигрофитни съобщества, например пояси и 

петна от тръстика (Phragmites australis), папур (Typha spp.), камъш (Schoenoplectus 

lacustris) и др. Различните хидромелиоративни мероприятия водят до бързо 

изплитняване, пресъхване и запълване на езерата и блатата с растителни останки и 

хигрофитните ценози могат да ги заемат изцяло. Това е деградационна сукцесия в тези 

водоеми, която силно намалява тяхното значение за опазване на водолюбива флора и 

фауна. 

Езерата или блатата следва да се разглеждат като комплексен хабитатен тип, 

доколкото включват разнообразни хабитатни подтипове или респективно растителни 

съобщества, които се намират в динамично равновесие помежду си. Тези водоеми имат 

понякога силно флуктуиращо водно ниво в зависимост от нивото на реката, в чиято 

тераса се намират. Откритите водни площи, известни още като „водни огледала“ или 

„лъщинета“, са заети най-често от потопена (бентосна) и плаваща растителност, 

съставена от типични хидрофити. Те също варират по площ и обем и при сухи лета 

могат временно да изчезват. 

В защитената зона това природно местообитание включва вариращите като воден 

обем три големи островни блата – „Песчинско“, „Мъртво блато“ и „Дульовата бара“ 

(„Старо блато“ или „Вирците“), но и част от „Персина Изток“, например блатото 

„Кадънови бари“, което се намира в югоизточната част на острова. Местообитанието е 

представено и в блатото „Кайкуша“, което макар че представлява голям тръстиков 

масив, е обект на възстановителни дейности и вече има формиране на все още малко 

водно огледало. 

През 2021 г. към това местообитание бяха добавени и два водоема с произход 

затони и заети от макрофитни съобщества (Butomus umbellatus, Sagittaria sagittifolia, 

Trapa natans), които се намират в района на ХТК – между гр. Белене и гр. Никопол. 

Растителността на водното огледало на трите островни блата (типичните хидрофити) е 

била подложена на големи флуктуации, но могат да бъдат отнесени към това 

местообитание, особено след реализирането на дейностите по възстановяването на 

водния им режим. 

 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

В мрежата Натура 2000, природно местообитание с код 3150 е предмет на 

опазване в 52 защитени зони (Natura 2000 update April 2019: 

https://cdr.eionet.europa.eu/bg/eu/n2000) и е разпространено в три биогеографски региона 

– Алпийски, Континентален и Черноморски, като най-обширни са площите му в 

Континенталния регион. 

Съгласно докладването по чл. 17 от Директива за местообитанията през 2019 г. 

(за периода 2013-2018 г.), природното местообитание е в неблагоприятно-

незадоволително природозащитно състояние и за трите биогеографски региона. За тях е 

оценено в благоприятно състояние по критерий заемана площ, по критерии бъдещи 

перспективи и структура и функции е дадена оценка неблагоприятно-незадоволително 

състояние с изключение на Черноморския регион, където за критерий структура и 

функции състоянието е неизвестно. При докладването през 2019 г., посочените заплахи 

и влияния са оценени със средна степен на значение – температурни промени поради 

изменение на климата, абиотични естествени процеси (ерозия, затлачване, осушаване и 
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1.6 ПРИРОДНО МЕСТООБИТАНИЕ 3270 РЕКИ С КАЛНИ БРЕГОВЕ С 

CHENOPODION RUBRI И BIDENTION P.P 

 

1. Код и наименование на типа местообитание: 3270 Реки с кални брегове с 

Chenopodion rubri и Bidention p.p 

 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Местообитанието представлява кални речни брегове на големи реки в низините, 

където се развиват едногодишни, високи (0,50–0,70 m) пионерни нитрофилни 

(рудерални) растителни съобщества. Съобществата са свързани сукцесионно с тези на 

ниските хигрофити и се развиват при отдръпването на водата и оголването на богата на 
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органика и азот тиня. Във видовия състав на ценозите преобладават нитрофилни и 

рудерални видове. Доминанти са Bidens frondosa, B. tripartita, Persicaria hydropiper, P. 

lapathifolia, Rumex conglomeratus, R. maritimus, Xanthium italicum и др. Тези съобщества 

обикновено формират комплекси със съобществата на ниските едногодишни хигрофити 

(3130). Те се появяват обикновено в края на лятото, като първоначално брегът изглежда 

кален и лишен от растителност, тъй като тя се развива по-късно. Първоначално се 

развиват ниските хигрофити (3130), след това, с изсъхването на оголените от водата 

наноси, се появяват и съобществата на високите нитрофили, които принадлежат към 

това местообитание. 

Съобщества от този тип са широко разпространени по Дунавския бряг, както и по 

островите на река Дунав. В миналото са имали по-широко разпространение и във 

вътрешността на остров Белене, например по бреговете на островните блата. Специално 

по брега на река Дунав и островите от Никополската и Беленската група ценозите на 

това природно местообитание са много представителни и включват почти всички 

типични видове за него. Характеризират се с ежегодна динамика в зависимост от 

динамиката на река Дунав. 

 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

В мрежата Натура 2000, природно местообитание с код 3270 е предмет на 

опазване в 29 защитени зони (Natura 2000 update April 2019: 

https://cdr.eionet.europa.eu/bg/eu/n2000) и е разпространено в три биогеографски региона 

– Алпийски, Континентален и Черноморски, като преобладаващата част от площта му е 

в Континенталния регион. 

Съгласно докладването по чл. 17 от Директива за местообитанията през 2019 г. 

(за периода 2013-2018 г.), природното местообитание е в неблагоприятно-лошо 

природозащитно състояние за трите биогеографски региона (благоприятно 

разпространение, неблагоприятно-лошо по структура и функции, и бъдещи 

перспективи). При докладването през 2019 г., посочените заплахи и влияния са оценени 

със средна степен на значение - засушаване и намаляване на валежите поради 

климатични промени, температурни промени поради изменение на климата, промяна на 

хидрологичния режим, водовземане от подземни, повърхностни или смесени води, 

физическа промяна на водните тела. При докладването по чл. 17 през 2013 г. (за периода 

2007-2012 г.) местообитанието е с оценка неблагоприятно-незадоволително и за трите 

биогеографски региона (благоприятно разпространение и площ, неблагоприятно-

незадоволителни структура и функции, и бъдещи перспективи). Като влияния и заплахи 

с висока степен се посочват затлачването и заустванията. 

 

4. Състояние на ниво защитена зона 
Според данните в стандартния формуляр, площта на местообитание 3270 в зона 

„Персина“ е 7.38 ха. Съгласно специфичният доклад, публикуван в „Информационна 

система за защитени зони от екологичната мрежа Натура 2000 на МОСВ“, 

местообитанието е оценено в благоприятно състояние по критерий „Площ в границите 

на зоната“, по критерии „Структура и функции“ и „Бъдещи перспективи (заплахи и 

влияния)“ – в неблагоприятно-незадоволително състояние. Оценките се основават на 

установено наличие на инвазивни видове и промишлено, и битово замърсяване. Според 

стандартният формуляр, местообитанието в зоната е с оценки за „Представителност“ 

„A“, за „Относителна площ“ „C“ и за „Степен на опазване“ „B“, като общата оценка на 

стойността на защитената зона за опазване на природното местообитание е „B“. 
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1.7 ПРИРОДНО МЕСТООБИТАНИЕ 40А0 * СУБКОНТИНЕНТАЛНИ 

ПЕРИ-ПАНОНСКИ ХРАСТОВИ СЪОБЩЕСТВА 

 

1. Код и наименование на типа местообитание: 40А0* Субконтинентални пери-

панонски храстови съобщества 

 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Това местообитание включва разнообразни храстови съобщества, разпространени 

предимно в континенталните райони на Северна и Западна България и по-рядко, на 

изолирани места в Южна България. Обикновено се срещат по сухи, каменисти терени, 

върху слабо развити почви (рендзини и др.), предимно по карстовите (варовикови) 

терени. Доминирани са от следните видове: Amelanchier ovalis, Amygdalus nana, Cerasus 

fruticosa, Cerasus machaleb, Cotoneaster spp., Rosa myriacantha, Rosa pimpinellifolia и 

Spiraea media. 

В ЗЗ „Персина“ местообитанието представлява фитоценоза с доминиране на 

бодливата шипка (Rosa myriacantha) (Rosa pimpinellifolia s. l.). Това са неголеми по площ 

храсталаци – най-често няколко десетки квадратни метра, в комплекс с тревни 

съобщества или по периферията на широколистни гори. Местообитанието е установено 

в защитената зона от Палпурина (2018). Според описанието, представено в Апендикса 

към доклада, то заема 0,0056 ха (т.е. 56 кв.м.) площ с координати: N43.678911°; 

E24.992443°. В състава на съобществото са установени следните видове: Achillea 

millefolium agg., Agrimonia eupatoria, Crataegus monogyna, Elymus hispidus, Erysimum 

cuspidatum, Festuca rupicola, Marrubium vulgare, Poa nemoralis, Potentilla obscura, Rosa 

myriacantha, Sanguisorba minor, Viola hirta. 

 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

В мрежата Натура 2000, природно местообитание с код 40A0 е предмет на 

опазване (оценки за представителност различни от D) в 11 защитени зони, а е вписано 
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във формулярите на 15 защитени зони (Natura 2000 update April 2019: 

https://cdr.eionet.europa.eu/bg/eu/n2000). Основното му разпространение е в 

Континенталния биогеографски регион, само малка част от площта му попада в 

Черноморския биогеографски регион. Съгласно докладването по чл. 17 от Директива за 

местообитанията през 2019 г. (за периода 2013-2018 г.), природното местообитание е в 

неблагоприятно-незадоволително природозащитно състояние и за двата биогеографски 

района (неизвестно разпространение, площ, структура и функции и неблагоприятно-

незадоволителни бъдещи перспективи). Като влияния и заплахи с висока степен се 

посочват промяна в НТП на земите (без дрениране и пожари), промяна в НТП на земите, 

с цел създаване на жилища, селища или зони за отдих, създаване и развитие на 

инфраструктури за спорт, отдих и туризъм; осъществяване на дейности, свързани със 

спорт, отдих и туризъм, естествена сукцесия, водеща до промяна във видовия състав 

(различни процеси от пряка промяна поради селскостопански или горски (лесовъдски) 

практики). При докладването по чл. 17 през 2013 г. (за периода 2007-2012 г.) 

местообитанието е с оценка неблагоприятно-незадоволително състояние и за двата 

биогеографски региона (благоприятно разпространение и площ и неблагоприятно-

незадоволителни структура и функции, и бъдещи перспективи). 

 

4. Състояние на ниво защитена зона 
Местообитанието е новоустановено за защитена зона BG0000396 „Персина“. 

Предвид на разпространението му в периферията на горски масиви, много вероятно се 

среща и на други места в тази част на защитената зона. 

 

5. Анализ на наличната информация 

При определянето на природозащитните цели е използвана информацията за 

разпространението и състоянието на местообитанието, предоставена в 

Информационната система за защитени зони от екологична мрежа Натура 2000, 

Докладванията по член 17 от 2013 г. и 2019 г., както и непубликуван Доклад за 

актуализиране на стандартния формуляр от НАТУРА 2000 за целевите природни 

местообитания в защитена зона BG0000396 „Персина“ (вж. Цонев 2019), който отразява 

данните от проведено картиране на негорските местообитания в зоната на Георгиева-

Шнел (2018) и Палпурина (2018). Много вероятно е тези съобщества да бъдат намерени 

и на други места в защитената зона, но разпространението им не може да бъде 

моделирано.  

При теренната работа през 2021 г. са направени следните изводи за настоящото 

състояние на местообитанието, които са отразени в целите, представени в този 

документ: 

- В известния полигон, зает от съобществата на бодливата шипка, 

проективното покритие на доминанта и на самото съобщество са високи. 

- В единствения установен полигон, зает от малка фитоценза на 

бодливата шипка, не бяха установени инвазивни видове и само Crataegus 

monogyna е от групата на нетипичните храстови видове. Въпреки това, в 

непосредствена близост има съобщества на глог, шипка, смрадлика и други 

храсталаци, които има вероятност при сукцесионната динамика да се 

разрастнат и да изместят тази ценоза. 

Следователно, за осъществяване на заложените цели е необходим мониноринг, 

като в резултат от него може да се предвиди контрол на охрастяването с нетипични 

видове. Засега основната цел за това местообитание в зоната е събиране на по-точна 

информация за неговото разпространение и състояние в защитената зона. 
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1.8 ПРИРОДНО МЕСТООБИТАНИЕ 6240 * СУБПАНОНСКИ СТЕПНИ 

ТРЕВНИ СЪОБЩЕСТВА 

 

1. Код и наименование на типа местообитание: 6240* Субпанонски степни тревни 

съобщества 

 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Това местообитание включва петрофитни степи, които имат голямо разнообразие 

на видовия състав. Характеризират се с неравномерно покритие на растителната 

покривка и преобладаване на различни туфести треви (Festuca spp., Stipa spp.), 

полухрастчета (Satureja spp.), ефемери и ефемероиди. Отличителна черта е развитието 

върху плитка варовикова основа, на места с много бедна или липсваща почвена 

покривка. Обикновено тези терени са силно ерозирани, разположени на повече или по-

малко стръмни склонове, с различна, но предимно южна и западна експозиция. 

В района около гр. Никопол, тези съобщества имат оптимално разпространение 

по сухите и ерозирани склонове на десния бряг на р. Осъм и много по-ограничено по 

терасите над р. Дунав между с. Драгаш Войвода и Бяла вода. Тяхна особеност е, че се 

отличават от типичните льосови степи само по много по-плитката скална основа и по 

доминирането на полухрастчета и по-мало житни треви. 

 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

В мрежата Натура 2000, природно местообитание с код 6240 е вписано във 

формулярите на 36 защитени зони, а е предмет на опазване в 34 от тях – оценки за 

представителност различни от D. (Natura 2000 update April 2019: 

https://cdr.eionet.europa.eu/bg/eu/n2000) и е разпространено в три биогеографски региона 

– Алпийски, Континентален и Черноморски, като преобладаващата част от площта му е 

в Континенталния регион. 

Съгласно докладването по чл. 17 от Директива за местообитанията през 2019 г. 

(за периода 2013-2018 г.), природното местообитание е в неблагоприятно-

незадоволително природозащитно състояние за трите биогеографски региона 

(неизвестни структура и функции, и неблагоприятно-незадоволителни бъдещи 

перспективи). В Континенталния регион местообитанието по критерий площ е в 

неблагоприятно-незадоволително състояние, в Алпийския – в благоприятно, а в 

Черноморския – в неизвестно състояние. При докладването през 2019 г. са посочени 

заплахи и влияния с висока степен на въздействие – превръщане в земеделска земя , 

промяната в начина на трайно ползване на земите, с цел създаване на жилища, селища 

или зони за отдих, изоставяне на управлението на пасищата (напр. прекратяване на 

пашата или косене), интензивна паша и преизпасване от селскостопански животни, 
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1.9 ПРИРОДНО МЕСТООБИТАНИЕ 6250 * ПАНОНСКИ ЛЬОСОВИ 

СТЕПНИ ТРЕВНИ СЪОБЩЕСТВА 

 

1. Код и наименование на типа местообитание: 6250* Панонски льосови степни 

тревни съобщества 

 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Местообитанието представлява затворени тревни съобщества, които се срещат по 

възвишенията в северната част на Дунавската равнина, в районите с типичен (прахов) 

льос. В зависимост от мощността на почвата и степента на ерозия могат да бъдат 

наблюдавани различни льосови степни ценози, доминирани предимно от житни треви. 

На най-богатите и слабо ерозирали почви преобладават гъстотуфести и затворени 

тревни съобщества с основни видове Chrysopogon gryllus (асоциация Thymo urumovii–

Chrysopogonetum), Festuca valesiaca, F. rupicola и Stipa pulcherrima. Височината на 

основния тревен етаж (туфите на Chrysopogon gryllus) достига до 1,80 m, като има втори 

етаж от по-ниски житни (Poa spp., Festuca spp., Koeleria spp.). В зависимст от типа и 

силата на въздействията от човешката дейност (паша, рудерализация, навлизане на 

инвазивни видове и охрастяване), видовият състав и структурата на тревните 

съобщества може много силно да варира. На много места навлизането на храсти или 

рудерализацията значително са променили физиономията и видовия състав на 

съобществата. 

В района на защитената зона, природното местообитание се среща по височините 

на Никополското плато, най-често на склонове с южно и западно изложение, с различен 

наклон, но със сравнително добре развита почвена покривка. В типичните льосови степи 

преобладават съобществата на Chrysopogon gryllus, Festuca valesiaca, Dichanthium 

ischaemum. Близо до гр. Никопол и селата Бяла вода и Драгаш войвода, поради 

дългогодишното пасищно ползване, има много напреднала рудерализация и 

преобладаване на различни бодливи нитрофили до степен на напълно изместване на 

доминиращите житни видове или до преобладаване на пластичния терофит Dasypyrum 

villosum. 

 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

В мрежата Натура 2000, природно местообитание с код 6250 е предмет на 

опазване в 34 защитени зони (Natura 2000 update April 2019: 

https://cdr.eionet.europa.eu/bg/eu/n2000) и се намира изцяло в Континенталния 

биогеографски регион. 

Съгласно докладването по чл. 17 от Директива за местообитанията през 2019 г. 

(за периода 2013-2018 г.), природното местообитание е в неблагоприятно-

незадоволително природозащитно състояние (неизвестно разпространение, 

неблагоприятно-незадоволителна площ, неизвестни структура и функции, 

неблагоприятно-незадоволителни бъдещи перспективи). При докладването през 2019 г. 

са посочени заплахи и влияния с висока степен на въздействие – промяна в НТП на 

земите (без дрениране и пожари), интензивна паша и преизпасване от селскостопански 

животни. При докладването по чл. 17 през 2013 г. (за периода 2007-2012 г.) 

местообитанието е с оценка неблагоприятно-незадоволително (благоприятно 

разпространение и площ, неблагоприятно-незадоволителни структура и функции, и 

бъдещи перспективи). 
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1.10 ПРИРОДНО МЕСТООБИТАНИЕ 6430 ХИДРОФИЛНИ 

СЪОБЩЕСТВА ОТ ВИСОКИ ТРЕВИ В РАВНИНИТЕ И В ПЛАНИНСКИЯ ДО АЛПИЙСКИЯ 

ПОЯС 

 

1. Код и наименование на типа местообитание: 6430 Хидрофилни съобщества от 

високи треви в равнините и в планинския до алпийския пояс 

 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Растителните съобщества, наричани „високотревие” или „алтохербоза” 

представляват смесени фитоценози с височина на тревите от 1 m до 1,5 и дори 2 m. 

Обикновено заемат тесни ивици (до 2–3 m, често и по-тесни) край течащите води и по 

влажните брегове. Видовият им състав е много разнообразен и зависи както от 

надморската височина и осветлението, така и от околните съобщества. В крайдунавските 

низини се срещат като крайречни ивици, а също така по поляните в алувиалните 
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върбово-тополови гори, в периферията на блатата. Често пъти има вторичен произход, 

като в състава им влизат и много рудерали и неофити. 

На о-в Белене местообитанието е представено от подтипа, който се формира на 

мястото на унищожени върбово-тополови гори и в периферията на блата. Височината на 

високия тревен етаж е около 1,20 м, но достига и до 2 м. Тези съобщества се отличават с 

наличието на разнообразни тревисти видове, сред които и много лечебни и рудерали – 

Althaea officinalis, Euphorbia lucida, Glycyrrhiza echinata, Таnacetum vulgare. В по-ниския 

тревен етаж се срещат Ranunculus repens, Lysimachia nummularia и др. Поради 

пионерните субстрати, които заемат съобществата, инвазията на неофити, като Amorpha 

fruticosa, Erigeron annuus и др. сериозно е променило флористичната структура на 

ценозите. 

 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

В мрежата Натура 2000, природно местообитание с код 6430 е вписано във 

формулярите на 100 защитени зони, а е предмет на опазване в 89 от тях – оценки за 

педставителност различни от D. (Natura 2000 update April 2019: 

https://cdr.eionet.europa.eu/bg/eu/n2000). Разпространено е в три биогеографски региона – 

Алпийски, Континентален и Черноморски, като най-голяма площ заема в 

Континенталния регион. 

Съгласно докладването по чл. 17 от Директива за местообитанията през 2019 г. 

(за периода 2013-2018 г.), природното местообитание е в неизвестно природозащитно 

състояние за Алпийския биогеографски регион и в неблагоприятно-лошо за 

Черноморския и Континенталния биогеографски региони. За Черноморския 

биогеографски регион състоянието на местообитанието е оценено като неизвестно за 

обхват, площ, структура и функции и неблагоприятно-лошо за бъдещи перспективи. За 

Континенталния биогеографски регион състоянието на местообитанието е оценено като 

благоприятно по обхват, неблагоприятно-незадоволително по площ, неизвестно по 

структура и функции и неблагоприятно-лошо по бъдещи перспективи. За тези два 

региона (Черноморски и Континентален), всички изброени заплахи и влияния са с 

висока степен на значение/влияние – абиотични естествени процеси (ерозия, затлачване, 

осушаване и др.), водохващания на подземни и повърхностни води, дренажи, земеделски 

дейности, изоставяне на управлението на пасища (напр. прекратяване на пашата или 

косене). При докладването по чл. 17 през 2013 г. (за периода 2007-2012 г.) 

местообитанието е с оценка неблагоприятно-незадоволително състояние за всички 

биогеографски региони (благоприятно разпространение и площ, неблагоприятно-

незадоволителни структура и функции, и бъдещи перспективи). 

 

4. Състояние на ниво защитена зона 
Според данните в стандартния формуляр, площта на местообитанието в зона 

„Персина“ е 32.75 ха. Съгласно специфичният доклад, публикуван в „Информационна 

система за защитени зони от екологичната мрежа Натура 2000 на МОСВ“, 

местообитанието е оценено в благоприятно състояние по критерий „Площ в границите 

на зоната“, по критерий „Структура и функции“ – в неблагоприятно-незадоволително 

състояние, а по критерий „Бъдещи перспективи (заплахи и влияния)“ – в благоприятно 

състояние. Оценките се основават на установено наличие на инвазивни видове, 

рудерализация, обрастване с Amorpha fruticosa, интензивна паша, хидромелиоративни 

съоръжения, свързани с промяна на водния режим на водоемите. Според стандартният 

формуляр, местообитанието в зоната е с оценки за „Представителност“ „A“, за 

„Относителна площ“ „C“ и за „Степен на опазване“ „B“, като общата оценка на 

стойността на защитената зона за опазване на природното местообитание е „A“. 
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1.11 ПРИРОДНО МЕСТООБИТАНИЕ 6440 АЛУВИАЛНИ ЛИВАДИ ОТ 

СЪЮЗА CNIDION DUBII В РЕЧНИТЕ ДОЛИНИ 

 

1. Код и наименование на типа местообитание: 6440 Алувиални ливади от съюза 

Cnidion dubii в речните долини 

 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Местообитанието представлява ливади, които са били по-разпространени в 

миналото в заливните низини около Дунав. Те имат преходен характер между заливни 

ливади и съобщества на високи хигрофити, като на повечето места не се косят, поради 

преобладаването на кисели треви. Често участващи видове са: Festuca arundinacea, 

Calystegia sylvatica, Lysimachia vulgaris, Althaea officinalis, Lythrum salicaria, Mentha 

aquatica, Inula britanica, Stachys palustris, Iris pseudacorus, Sonchus arvensis subsp. 

uliginosus, Thalictrum lucidum и др. В някои участъци тези ливади са рудерализирани, 

поради замърсените с азот от дългогодишната паша, почви. Там доминират Daucus 

carota, Agrimonia eupatoria, Ononis arvensis, Cynodon dactylon и др. 

В защитената зона местообитанието се среща в периферията на някои временни 

водоеми при наличие на заливане или на много високи подпочвени води. Преобладават 

фитоценози, в които житните треви доминират, но съдоминират различни високи 

двуседемелни. 

 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

В мрежата Натура 2000, природно местообитание с код 6440 е предмет на 

опазване в 3 защитени зони (Natura 2000 update April 2019: 
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1.13 ПРИРОДНО МЕСТООБИТАНИЕ 8310 НЕБЛАГОУСТРОЕНИ 

ПЕЩЕРИ 

 

1. Код и наименование на типа местообитание: 8310 Пещери, затворени за посещение 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Пещерите се образуват от ерозията на разтворими скали, като варовици. Те 

обикновено формират подземните компоненти на карстовите ландшафти и са свързани с 

различни топографски характеристики, такова като каньони, сухи долини, понори, карни 

полета (8240). Пещери, затворени за посещение, се тълкуват като отнасящи се до 

естествени пещери, които не се експлоатират рутинно за туризъм и които са 

местообитание на специализирани или ендемични пещерни видове или поддържат 

важни популации от видове от приложение II. Пещерите нямат естествено осветление и 

следователно поддържат видове, които са приспособени да живеят в тъмното. 

Микроклиматичните условия варират в широки граници в и между пещерите и това 

определя състава на фауната и флората. Много видове се хранят с детрит, извлечен от 

повърхността; други са хищни. Пещерните видове могат да бъдат разделени на три 

категории: 

а. Троглобити-облигатни обитатели на пещери, които обикновено проявяват 

морфологични адаптации, като например намалена пигментация и рудиментирани очи. 

б. Троглофили – факултативни обитатели на пещери, които могат да имат постоянни 

популации в пещери, но които се срещат и в други подходящи местообитания. 
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1.15 ПРИРОДНО МЕСТООБИТАНИЕ 91F0 КРАЙРЕЧНИ СМЕСЕНИ ГОРИ 

ОТ QUERCUS ROBUR, ULMUS LAEVIS И FRAXINUS EXCELSIOR ИЛИ FRAXINUS 

ANGUSTIFOLIA ПОКРАЙ ГОЛЕМИ РЕКИ (ULMENION MINORIS) 

 

1. Код и наименование на типа местообитание: 91F0, Крайречни смесени гори от 

Quercus robur, Ulmus laevis и Fraxinus excelsior или Fraxinus angustigolia покрай големи 

реки (Ulmenion minoris) 

 

2. Кратка характеристика на целевия обект 
В това местообитание се включват периодично заливани крайречни смесени 

широколистни гори, с участие равно на или по-голямо от 3 десети на видовете от род 

Quercus (Q. robur и Q. pedunculiflora), Ulmus и Fraxinus. Почвата може добре да изсъхва 

между заливанията или да остава преовлажнена. Тези гори са се развили на по-нови 

алувиални наслаги. Разграничават се три подтипа: Лонгозни гори (асоциация Smilaco 

excelsae-Fraxinetum oxycarpae). Това са заливни гори, с участие на Quercus robur, 

Fraxinus oxycarpa и Ulmus minor, и наличие на лиани; Влажни низинни дъбови гори - 

асоциация Scutellaria altissimae-Quercetum roboris. Включват високи многоетажни гори, 

доминирани от Quercus robur или Quercus pedunculiflora и участие на лиани, но 
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2 РАСТЕНИЯ 

 

2.1 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1428 MARSILEA QUADRIFOLIA 

 

1. Код и наименование на вида: 1428 Четирилистно разковниче (Marsilea quadrifolia 

L.) 

 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Четирилистното разковниче (Marsilea quadrifolia L.) е многогодишно тревисто 

полуводно до водно папратовидно растение от семейство Разковничеви (Marsileaceae). 

Има тънко, хоризонтално, пълзящо коренище. Стъблата са нежни, пълзящи, по-рядко 

плаващи във водата. Листата са с дръжки до 8–20 cm в зависимост от дълбочината на 

водоема; листната пластинка e съставена от 4, разположени на кръст листчета, които са 

заоблени на върха. Между август и октомври се формират специфични образувания, 

които се наричат спорокарпи. По форма те са бобовидни или почти кълбести, 

приседнали или с дръжчици в основата на всяка листна дръжка. Размножава се успешно 

предимно вегетативно (с пълзящи в тинята коренища) и формира клонови популации. 

Разпространението на вида се осъществява чрез пренасяне на зрели спорокарпи от птици 

и водни течения или чрез фрагменти от пълзящите коренища. Расте в периодично 

наводнявани места – мочурища, периферни части на блата, временни басейни, канали 

със спокойна вода, рибарници и върху влажни брегове. 

Местообитанията на вида съответстват на природни местообитания 3130 

Олиготрофни до мезотрофни стоящи води с растителност от Littorelletea uniflorae и/или 

Isoeto-Nanojuncetea и 3150 Естествени еутрофни езера с растителност от типа 

Magnopotamion или Hydrocharition. Географският ареал на разпространение на Marsilea 

quadrifolia включва Централна, Южна и Източна Европа, както и умерените части на 

Азия (Иванова и Цонев 2015). Четирилистното разковниче е било разпространено в 

Североизточна България, Дунавската равнина, южната част на Струмската долина и в 

Тракийска низина (Иванова и Цонев, 2015). Голяма част от находищата са унищожени и 

към настоящия момент е известно само 1 сигурно находище в Дунавската равнина – 

северно от с. Обнова, Плевенско, в отводнителен канал край р. Осъм в местн. „Герена“. 

Наблюдаваната структура на популацията е мозаечно-петниста – под формата на петна 
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от 2–3 m2 по протежение на отводнителен канал. В България четирилистното разковниче 

е с природозащитна категория „Критично застрашен“ [CR B1ab(i,ii,iii,iv)+2ab(i,ii,iii,iv)] 

по критериите на IUCN (Ivanova, 2009) и се опазва съгласно ЗБР. В международен 

контекст е обект на опазване съгласно Директива 92/43 на ЕС и е включено в Бернската 

конвенция. 

 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

Повече от 50 години четирилистното разковниче не е установявано в повечето от 

известните по литературни данни находища, въпреки многократните целенасочени 

проучвания по различни проекти. При флористични проучвания и картиране на влажни 

зони, рибарници, канали и оризови полета, в низинните части на България през 2016 г. е 

установено находище на Marsilea quadrifolia в Тракийската низина, разположено между 

с. Костиево и гр. Пловдив (N42,16182° E24,66838°)(Gussev & all., 2018), с площ от около 

3 квадратни метра в пълно с вода оризище. Находището е много близо до ЗЗ BG0000578 

„Река Марица“ и ЗЗ BG0002087 „Марица – Пловдив“. При последващи посещения на 

същото място (2017 г. и 2021 г.) видът не беше установен. Тъй като оризовата култура е 

много характерна за тази територия, то фитосанитарните и агротехнически подходи, и 

начините на земеползване са определящи фактори за запазването на съществуващи 

популации на Marsilea quadrifolia или възникване на нови. 

По време на проект „Картиране и определяне на природозащитното състояние на 

природни местообитания и видове – Фаза 1” видът е регистриран само в ЗЗ BG0000239 

„Обнова – Карамандол“ в единственото му известно находище. 

В мрежата Натура 2000 има още 2 зони, в които видът присъства в стандартните 

формуляри на зоните, но не е установяван в последните 15 години: BG0000377 

„Калимок – Бръшлен“ и BG0000396 „Персина“. Според общия доклад за вида, 

публикуван в „Информационна система за защитени зони от екологичната мрежа Натура 

2000 на МОСВ“, чрез моделиране на потенциалната площ е изчислена общата площ на 

разпространение на вида, която възлиза на 2,18 ha и изцяло попада в мрежата Натура 

2000 (в 3 зони: BG0000239 „Обнова – Карамандол“ с потвърдено разпространение и 

BG0000377 „Калимок – Бръшлен“ и BG0000396 „Персина“ с потенциално 

разпространие). Площта на местообитанията на Marsilea quadrifolia попада в 

Континенталния биогеографски регион. Съгласно докладването по чл. 17 на 

Директивата за местообитанията за периода 2013-2018 г. (докладвано през 2019 г.), 

природозащитно състояние на вида е оценено като неизвестно (неизвестно 

разпространение и популация, благоприятно местообитание за вида и неизвестни 

бъдещи перспективи в Континенталния район). При докладването по чл. 17 през 2013 г. 

(за периода 2007-2012 г.) видът е с оценка неблагоприятно-лошо състояние 

(благоприятно разпространение и популация, неизвестно местообитание за вида и 

неблагоприятно-лоши бъдещи перспективи в Континенталния регион). Като влияния и 

заплахи с висока степен на значимост се посочват изменения на хидрографските 

функции, изсъхване, промяна на състава на видовете (сукцесия), суша и намаляване на 

валежите. 

 

4. Състояние на ниво защитена зона 
Разковничето до сравнително скоро се е срещало в защитената зона – в 

централния отводнителен канал на Беленската низина (Tzonev, 2006). По информация на 

Росен Цонев (лично съобщение) малка популация на вида, състояща се от няколко 

десетки индивиди, е съществувала в находище в този канал със следните координати: 

N43,65185° E25,11355°, в периода от 2001 г. докъм 2003-2004 г., когато растението е 

установено за последен път. След това няколко пъти е търсено в канала, но не е 

намерено повече. Видът не е бил установен по време на проект „Картиране и определяне 
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2.2 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ 1898 ELEOCHARIS CARNIOLICA W. D. 

J. KOCH 

 

1. Код и наименование на вида: 1898 Карниолска блатница (Eleocharis carniolica W. D. 

J. Koch) 

 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Карниолската блатница е многогодишно тревисто гъсто туфесто растение от 

Семейство Cyperaceae. Стъблата са 10–20(30) cm високи, много тънки, до 1 mm в 

диаметър, три-четириръбести, набраздени, необлистени, в основата с бледокафяви 

влагалища. Цветовете са двуполови, с ципест околоцветник и 2 близалца, събрани в 

продълговат единичен клас, с основа изцяло покрита от най-долната плева, която е 

празна. Плодовете са 1-1,5 мм, обратнояйцевидни, сплескани, светлокафяви, лъскави. 

Размножава се със семена и вегетативно. Видът обитава мочурливи места, периферията 

на блата и мочурливи ливади, развити върху алувиални наслаги и алувиални почви 

покрити с плитки води. Изисква свободна от растителност, богата на хранителни 

вещества, неутрална, кална почва. 

В България видът е разпространен в следните флористични райони: Черноморско 

крайбрежие (Ю. – в околностите на гр. Царево), Североизточна България, Дунавска 

равнина (о-в Персина, между гр. Белене и с. Вардим), Софийски район (Алдомировско 

блато), Знеполски район (с. Василовци), Тракийска низина. Има слаба репродуктивна 

способност. Популациите са с разкъсана и мозаечна структура с численост 20–100 

индивида и площ от по няколко квадратни метра (Стоева, 2015). Местообитанията на 

вида съответстват на природни местообитания 3130 Олиготрофни до мезотрофни 

стоящи води с растителност от Littorelletea uniflorae и/или Isoeto-Nanojuncetea, 3270 

Реки с кални брегове с Chenopodion rubri и Bidention p.p. и 6410 Ливади с Molinia на 

карбонатни, торфени или глинести почви (Molinion caeruleae). Географският ареал на 

разпространение на вида включва Централна и Източна Европа, от Австрия на изток 

през Унгария до Украйна и на юг до Италия и Балканския полуостров (Report under the 

Article 17 of the Habitats Directive). 

В България карниолската блатница е с природозащитна категория „Застрашен“ 

[EN B1ab(i,ii,iv,v)+2ab(i,ii,iv,v); C2a(i)] по критериите на IUCN (Stoeva, 2009) и се опазва 

съгласно ЗБР. В международен контекст е обект на опазване съгласно Директива 92/43 

на ЕС и е включена в Бернската конвенция. 

 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

Повече от 30 години Eleocharis carniolica не е установяван на територията на 

България в известните от литературата и хербарните материали находища, въпреки че е 

търсен целенасочено по време на различни проекти. По проект „Картиране и определяне 

на природозащитното състояние на природни местообитания и видове – Фаза 1” видът 

също не е установен. В мрежата Натура 2000 карниолската блатница фигурира в 

стандартните формуляри на ЗЗ BG0000322 „Драгоман“ и ЗЗ BG0000396 „Персина“. 

Според общия доклад за вида, публикуван в „Информационна система за защитени зони 

от екологичната мрежа Натура 2000 на МОСВ“, към потенциалната площ на 

местообитанията на вида в горните две зони са добавени и потенциални площи от зона 

BG0000578 „Река Марица”, защото индуктивния модел, който се използва и 
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3 БЕЗГРЪБНАЧНИ ЖИВОТНИ 

 

 

3.1 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1088 CERAMBYX CERDO 

1.Код и наименование на вида: 1088 Cerambyx cerdo – Голям сечко 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Големият сечко е сапроксилен вид, който обикновено се развива в мъртвата 

дървесината на стари дъбови дървета и други широколистни видове като кестени, бреза, 

върба, ясен, бряст, орех, лешник, рожков, бук, габър и др. Обикновено избира стари, 

гниещи дървета, като дъбове над 100 години с диаметър над 40 cm. 

Големият сечко е един от най-едрите бръмбари в България. Достига до 54 mm 

дължина. Окраската му е кафяво черна, с просветления в края на надкрилията 

(елитрите). Тялото е относително тънко, с много дълги антени. При мъжките индивиди 

антените са по-дълги от самото тяло. Развитието на големия сечко отнема от 3 до 5 

години. Женските отлагат до 300 яйца (май – юни) в части с мъртва дървесина на много 

стари живи дървета (обикновено в наранявания на стъблото или клоните). Ларвите се 

излюпват след около 10 дни. Ларвите от последния стадии правят ход в дървесината, 

който се отваря навън, в основата му има камера, където имагинират, като възрастните 

остават да презимуват в нея. Възрастните се появяват май-юни месец, копулират след 

няколко дни и живеят 3-5 седмици. 

Възрастните бръмбари са „слаби летци“ и рядко прелитат на повече от 500 м от 

тяхното дърво. Активни са привечер и могат да се видят летящи бавно на около 4-5 м 

височина. Възрастните са активни предимно привечер или през ранните часове на 

нощта. Понякога могат да бъдат забелязани активни през деня, през следобедните часове 

(Buse et al. 2008, Müller 1950). 

Колонизираните дървета могат да бъдат идентифицирани по видими дупки, 

направени от ларвите на ствола или дебели клони (Müller 2001). Тези дупки могат да 

съществуват в продължение на много години или дори десетилетия; типични признаци 

за скорошна активност са дървеното „брашно“ и свежите дупки с червено оцветени 

вътрешни страни (Buse et al. 2007).  

В България се среща предимно в северната и източните части на страната 

(поречието на р. Дунав, Лудогорието, Черноморското крайбрежие, Странджа), от където 

са и повечето находки. Установен е още в Малешевска планина, Западни Родопи и др. В 

северна България се среща от 0 до 700 m, в южна България – от 0 до 800 m, а в района на 

Славянка – докъм 900 m надморска височина.  
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3.2 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1083 LUCANUS CERVUS 

 

1.Код и наименование навида: 1083 Lucanus cervus – Еленов рогач 

2. Кратка характеристика н ацелевия обект 

Еленовият рогач е едно от най-добре познатите на широката аудитория видове 

насекоми. Политипичен вид (с подвидове L. cervus cervus и L. cervus turcicus Sturm, 

1843), чиито популации се срещат в Европа, Турция, Сирия, Ливан и Израел. Обитава 

най-често покрайнините (екотона) на просветлени широколистни и смесени гори. 

Еленовият рогач е най-едрият бръмбар в България, достигайки до 90 mm 

дължина. Има добре изразен полов диморфизъм – мъжките имат по-големи размери, 

широка глава, силно развити и удължени горни челюсти. Мъжките индивиди водят 

борби за надмощие с помощта на силно развитите си челюсти при намиране на женска. 

Ларвата се развива обикновено 5-6 (максимално до 8) години в гнила дървесина на 

дънери, пънове и корени. Възрастните бръмбари най-често се наблюдават през ранното 

лято. Те са активни привечер и в ранните часове на нощта като летят и могат да се видят 

често привлечени от различни източници на светлина.  

Бръмбърът-рогач обитава широколистни гори от низините докъм 1000 m н.в., 

рядко по-високо в южните части на България. Ларвите се развиват в гниеща дървесина 

на нивото на почвата (често в контакт с нея) (в паднали дънери или коренища на мъртви 

дървета) от разнообразни видове дървета от родовете Quercus, Fagus, Salix, Populus, 

Tilia, Aesculus, Ulmus, Pyrus, Prunus, Fraxinus и дори Castanea, Alnus и Pinus (Bardiani et 

al. 2017). Ларвите се хранят с разлагащата се дървесина на дървото. Хранителните 

качества на различните дървесни видове изглежда играят някаква роля при избора, 

въпреки че може би решаващ е стадият на разпадане на дървесината чрез подготвящото 

действие на гъбите (доколко от значение е и видът на гъбата все още е неизвестно). 

Възрастните имагинират обикновено през май и се срещат до септември, в зависимост 

от надморската височина и географската ширина. Възрастните са най-активни при здрач, 

като в пика на размножаването мъжките летят масово през нощта (обикновено през 
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3.3 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1060 LYCAENA DISPAR 

1.Код и наименование на вида:1060 Lycaena dispar - Лицена 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Дребна (25–40 mm с разперени крила) дневна пеперуда от семейство Lycaenidae. 

Отгоре предните крила при мъжките са огнено червени, с тънък черен кант и малки 

черни петна в дискалната област. Женските са с допълнително петно в средата на 

дискалната клетка и с постмедиална ивица от тъмни черни петна. Отдолу и двата пола са 

с бледо оранжеви предни крила, с множество черни точки и сивкаво-синя широка ивица 

маргинално. Отдолу задните крила са сивкаво-сини, с множество черни точки и с 

широка бледо оранжева ивица разположена маргинално. Може да се сбърка с редица 

други видове от род Lycaena. Ларвите се хранят с различни видове лапад (Rumex) 

(Tolman & Lewington 1997), основно Rumex hydrolapathum (блатен лапад), Rumex crispus 

(къдраволист или обикновен лапад), Rumex aquaticus (воден лапад). Има две поколения в 

периода от от май до септември. Пеперудите летят от май до септември, като всяко 

поколение лети 4–6 седмици. Обикновено плътността на популациите е твърде ниска 

(0,25–10 индивида на хектар), поради което регистрирането на вида може да е 

проблематично. Проучвания показват, че е възможна регистрация на вида по снесените 

яйца по повърхността на листата на видове лапад (Fartmann et al. 2001, Strausz et al. 

2012). Видът е силно подвижен и може да мигрира с километри в търсене на подходящо 
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3.4 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1089 MORIMUS FUNEREUS 

1.Код и наименование на вида: 1089 Morimus asper funereus – Голям буков сечко 

2. Кратка характеристика н ацелевия обект 

Видът се разпознава лесно, поради характерните му външни особености – набито 

тяло с елипсoвидна форма и размери 1.6–3.8 cm; цветът е сивкав с четири ясни черни 

петна на елитрите. Големият буков сечко обитава предимно гъсти или добре 

структурирани разредени гори със средно или високо количество мъртва дървесина, 

като в последният случай може да бъде с висока численост. Докато в Централна Европа 

видът предпочита дъбови и букови гори в низините, в Южна Европа разпространението 

му е изместено към буковия пояс (Hardersen et al. 2017). Това важи и за България, където 

видът е регистриран предимно в буковия пояс в планините и по-рядко се среща в дъбови 

гори или низинни влажни (крайречни) гори (доклад, публикуван  в „Информационна 

система за защитени зони от екологичната мрежа Натура 2000 на МОСВ“). Установено е 

също, че поради фрагментираното му разпространение и това, че не може да лети, той 

липсва в някои подходящи местообитания (Hardersen et al. 2017а,b). 

Възрастните индивиди се привличат от наранени, неотдавна паднали или 

отсечени клони и дървета, по които все още има кора. Ларвата обитава мъртви дънери и 

пънове. Женските снасят в такава дървесина, като предпочитат диаметър на стъблото 

над 13 cm. Според синтеза, направен от, видът е полифаг и слабо придирчив по 

отношение на хранителното растение и може да се храни с Abies, Acer, Alnus, Carpinus, 

Castanea, Fagus, Fraxinus, Platanus, Juglans, Picea, Pinus, Populus, Prunus, Quercus, 

Robinia, Salix, Ulmus, Tilia, но авторите уточняват, че Fraxinus ornus и Picea abies не са 

атрактивни за вида, като той най-много се привлича от дървесина на бук, дъб и 

обикновен габър (Hardersen et al. 2017 а,b, Leonarduzzi et al. 2017). Основна заплаха за 

вида е унищожаване на местообитанието му, включително премахване на мъртва 

дървесина. Отбелязано е, че отсечени и оставени за известно време, след което 

премахнати, дървесни части, се явяват капани за вида, тъй като отстраняват снесените 

яйца от местообитанието (Hardersen et al. 2017). Възрастните индивиди са сравнително 

слабо подвижни, като се придвижват под 200 m за времето на техния живот. 

Morimus asper funereus е включен в Приложения II и IV на Директива 92/43/ЕИО. 

Видът не е включен в Червената книга на България (2011 г.). 

Характеристики на местообитанието: Големият буков сечко е широко 

разпространен в цялата страна от низините до 1800 m н.в. Обитава разнообразни 

широколистни и смесени гори, като в България видът е регистриран основно в букови и 

габърови гори, по-рядко в дъбови, смесени или низинни крайречни гори. Активен е през 
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3.5 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 4064 THEODOXUS TRANSVERSALIS 

1.Код и наименование на вида: 4064 Theodoxus transversalis  - Ивичест теодоксус 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Черупката на ивичестия теодоксус е средно голяма, полукръгла, понякога по-

удължена, сивкава или сиво-жълта, обикновино с три надлъжни тъмни ивици (при някои 

екземпляри с две много широки ивици). Има много слабо изпъкнала завитост и плосък 

апекс. Апертурата е широко елептична, почти вертикална. Оперкулумът е червеникав с 

тъмночервен ръб. Височината на черупката е 3-6 mm, а ширината - 6-11 mm (Георгиев, 

2013). Близки до ивичестия теодоксус са други два вида от същия род – Theodoxus 

danubialis и Theodoxus fluviatilis, които са широко разпространени в България. По трите 

надлъжни тъмни ивици на черупката, обаче, видът лесно може да се разграничи от тях.  

Среща се главно в р. Дунав и в долните течения на някои от нейните притоци. 

Обитава водоеми с чиста вода и твърда основа на речните легла, предимно с каменисто 

дъно. Установяван е от 7 до 200 m н.в., като преобладава в зоната до 50 m н.в. 

Ивичестият теодоксус (Theodoxus transversalis) е с висок природозащитен статус: 

видът е включен в Червения списък на Международния съюз за опазване на природата и 

природните ресурси (IUCN Red List) в категорията застрашен вид (EN); защитен е от 

Директива 92/43/ЕЕС за опазване на природните местообитания и на дивата флора и 

фауна (Habitats Directive) - Приложение II и IV, и от Директива 2006/105/EО на Съвета - 

Приложение II и IV. 

Характеристики на местообитанието. Литореофилен вид, който се среща в 

бавно течащи, чисти и богати на кислород води. Изисква наличие на твърд дънен 

субстрат. В миналото е бил най-многочисления вид в р. Дунав с численост до 96 инд./m2 

и биомаса до 26 g/m2. Установяван е на разстояние от брега 0-660 m, при скорост на 

водата 0.29-1.01 m/s, температура 9-22° C, кислородно съдържание 5,55-9,50 mg/l 

твърдост 8,32-14,6 dH° и киселинност pH=7,5-8,3 (Русев, 1966а; Angelov, 2000a; 

Георгиев, 2013; http://www.animalbase.uni-goettingen.de). 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 
Съгласно докладването по чл. 17 на Директивата за местообитанията през 2013 г. 

(за периода 2007-2012 г.), състоянието на вида в Континенталния биогеографски регион 

е благоприятно (FV) по всички параметри. Видът не се среща в Алпийския и 

Черноморския биогеографски региони. При докладването през 2019 г. (за периода 2013-

2018 г.), оценката за състоянието на вида е променена по всички параметри. За 
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вида в ЗЗ „Персина“, публикуван на страницата на Информационната система на 

защитените зони от екологичната мрежа Натура 2000). 

Информация за вида в ЗЗ „Персина“, базираща се на данни от проекти, осъществени 

след 2013 г. 

По проект № 2601/30.07.2013 г. "Теренни проучвания на разпространение и 

численост на безгръбначни животни", финансиран от Изпълнителна агенция по околна 

среда (ИАОС), през 2014 г. е проведена експедиция по р. Дунав и прилежащите ѝ 

стоящи водоеми. В рамките на експедицията ЗЗ “Персина” е изследвана в 1 участък – 

литорала на р. Дунав при гр. Никопол и в изследвания трансект от 100 m видът е 

установен само с 1 черупка (0,01 инд./m2; 100 инд./ha). Трябва да се отбележи, че по 

време на изследването нивото на р. Дунав беше изключително високо и условията не 

бяха подходящи, тъй като естествените местообитания на вида бяха останали на голямо 

разстояние от брега и реално нямаше достъп до тях. 

По проект „Проучване и оценка на екологичното състояние на българския 

участък на р. Дунав в рамките на четвъртата международна програма Joint Danube 

Survey (JDS4) през 2019 г.”, финансиран от ПУДООС, са проведени 2 експедиции по р. 

Дунав. ЗЗ “Персина” е изследвана в 4 участъка – р. Дунав при гр. Никопол, при о-в 

Лакът, при рибарско селище Хисарлъка и при о-в Голяма Бързина, но и в четирите 

изследвани участъка ивичестия теодоксус не е установен. 

В рамките на проекта ESENIAS-TOOLS (Д-33-51/30.06.2015 г.), финансиран от 

Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство, програма BG03 

„Биологично разнообразие и екосистеми“, през 2015 и 2016 г. са проведени няколко 

експедиции по р. Дунав и прилежащите ѝ стоящи водоеми. През 2016 г. ЗЗ “Персина” е 

изследвана в два участъка – литорала на р. Дунав под гр. Никопол и при рибарско 

селище Хисарлъка (2 трансекта). И двата участъка са изследвани чрез теглене на драга 

от моторна лодка, при дълбочина на водата 0,5-2,0 m и дължина на трансектите 20 m. В 

трансекта под гр. Никопол теодоксусът е установен с 15 живи индивида (0,75 инд./m2; 

7500 инд./ha). В първия трансект при рибарско селище Хисарлъка той е установен с 28 

индивида (1,4 инд./m2; 14000 инд./ha), а във втория трансект – с 48 индивида (2,4 

инд./m2; 24000 инд./ha). 

Данни от теренните изследвания през 2021 г. 

През м. юни 2021 г. беше проведено теренно проучване в ЗЗ „Персина“, като 

беше посетен о-в Персин. По време на изследването нивото на р. Дунав беше високо и 

поради това достъпът до потенциалните местообитания на вида беше затруднен. Бяха 

изследвани 2 трансекта по 100 m от литорала на р. Дунав в челото на о-в Персин, като и 

в двата теодоксусът не беше установен. 

Данните от всички тези изследвания показват, че ивичестият теодоксус се среща 

сравнително често в границите на ЗЗ „Персина“, но е неравномерно разпространен на 

територията на зоната и плътността на популациите му варира в широки граници в 

зависимост от сезона на изследването, нивото на р. Дунав и разстоянието на изследвания 

район от брега (0,003-2,4 инд./m2; 30-24000 инд./ha). Констатираната от нас плътност на 

популацията на вида в бентосните проби от вътрешността на реката при рибарско 

селище Хисарлъка (1,4-2,4 инд./m2; 14000-24000 инд./ha) значително надвишава 

посочената плътност в общия доклад за вида (0,001-0,025 инд./m2 или 10-250 инд./ha). 

Това най-вече се дължи на факта, че по проекта за картиране изследванията са 

провеждани основно в литоралната зона на р. Дунав и не е използвана лодка за 

изследване на бентоса от вътрешността на реката, където явно местообитанията са по-

благоприятни за развитието на ивичестия теодоксус. Данните от нашите по-нови 

изследвания не са необичайни и нереални, тъй като сведенията на някои автори са, че в 
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3.6 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1032 UNIO CRASSUS 

1.Код и наименование на вида: 1032 Unio crassus - Овална речна мида 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Черупката на овалната речна мида е дебелостенна, с овална форма, като най-

изпъкналата ѝ част (погледнато дорзално) е около средата. Височината на черупката е 

два пъти по-малка от дължината. Зъбите на ключа са масивни и пирамидални. Видът е 

силно изменчив. Достига дължина до 70-78 mm и височина до 30-37 mm. Близки до него 

са другите два вида от род Unio – Unio pictorum и Unio tumidus, които също са 

разпространени в България. По посочените по-горе белези овалната речна мида лесно 

може да се разпознае. 

Обикновено индивидите са разделнополови (в реките и големите езера), но 

популациите, изолирани в стари речни мъртвици и други по-малки стагнантни водоеми 

са съставени от хермафродитни форми. Мидите достигат полова зрялост след третата 

година. По хрилете им се развиват до 130 000 яйца. Развитието протича с метаморфоза - 

паразитна ларва глохидиум, която се прикрепя към различни видове риби (Жадин 1952). 

У нас яйцата се оплождат от края на април до юни, а узряването на глохидиите в мидите 

и изхвърлянето им във водата продължава до август. Престояването на яйцата и 

глохидиите в хрилете на мидите продължава от 20 до 40 дни (Бончева 1964). След 

изхвърлянето им те заразяват различни видове риби гостоприемници, като Cottus gobio, 

Phoxinus phoxinus, Squalius cephalus, Scardinuis erythrophthalmus, Gymnocephalus cernua и 

Perca fluviatilis, прикрепят се предимно към хрилете им, като този период на 

паразитиране на ларвата продължава около 5 седмици (Bachmann 2000, Aldridge et al. 

2011). 

Видът е заравящ се филтратор, обикновено се среща на дълбочина от 1.0-1.5 m 

(Angelov 2000). Средната численост на популациите в България е достигала до 80-90 

инд./m2 на някои места в р. Дунав (Angelov 2000). Ние я установяваме с ниска численост 

в р. Дунав и със сравнително висока на места в горните и средните течения на 

дунавските притоци. 

Видът е особено чувствителен към понижени концентрации на разтворения 

кислород и еутрофизирането на водоемите, в резултат на климатичните промени, 

седиментацията, замърсяването на водата, както и към промени във видовия състав на 

ихтиофауната. Ювенилните екземпляри са особено чувствителни към промени в 

хидрохимичните показатели, като е регистрирана повишена смъртност при 

концентрации над 2.0-2.3 mg NO3-N/l (Zettler, Jueg 2007). При възрастните 

размножаването спира при нива на нитратите над 10 mg/l (Schultes 2010, Aldridge et al. 

2011). Намаляване на числеността на рибните популации в резултат на замърсяване на 

водата, коригиране на речните корита, построяване на язовири, и хищничество на 

чуждите видове също немининуемо води до намаляване на популациите на U. crassus 

(Nordsieck 2010, Aldridge et al. 2011). 

Овалната речна мида (Unio crassus) е с висок природозащитен статус: видът е 

включен в Червения списък на Международния съюз за опазване на природата и 

природните ресурси (IUCN Red List) в категорията уязвим вид (VU); защитен е от 

Директива 92/43/ЕЕС за опазване на природните местообитания и на дивата флора и 

фауна (Habitats Directive) - Приложение II и IV, и от Закона за биологичното 

разнообразие в България (2002 г.). 

Характеристики на местообитанието: Предпочита реки и потоци с чиста 

течаща вода, високо съдържание на кислород и пясъчно-чакълесто дъно. В Югоизточна 

Европа се среща и в литорала на езера с течаща вода (Zajac 2009, Schultes 2010, Aldridge 

et al. 2011). Видът е широко разпространен в България: в р. Дунав и предимно в средните 
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5. Анализ на наличната информация 

В рамките на проекта "Картиране и определяне на природозащитното състояние 

на природни местообитания и видове - фаза I" за периода 2011-2012 г. в зоната са 

изследвани 6 трансекта от по 100 m и видът е установен в 6 находища, с общо 506 

индивида (325 живи и 181 черупки). Средната стойност на обилието на вида в зоната е 

0,84 инд./м2 (8400 инд./ha). Площта на ефективно заетите местообитания е 83,14 hа, а 

общата площ на потенциалните местообитания е 441,20 ha. Не са отчетени увредени 

местообитания по параметрите характер на дънния субстрат, строителство на 

хидротехнически съоръжения, замърсяване и антропогенно присъствие и поради това 

оценката за вида в зоната е благоприятно състояние (Източник на информацията: 

специфичен доклад за вида в ЗЗ „Персина“, публикуван на страницата на 

Информационната система на защитените зони от екологичната мрежа Натура 2000). 

Информация за вида в ЗЗ „Персина“, базираща се на данни от проекти, 

осъществени след 2013 г. 

По проект № 2601/30.07.2013 г. "Теренни проучвания на разпространение и 

численост на безгръбначни животни", финансиран от Изпълнителна агенция по околна 

среда (ИАОС), през 2014 г. е проведена експедиция по р. Дунав и прилежащите ѝ 

стоящи водоеми. В рамките на експедицията ЗЗ “Персина” е изследвана в 1 участък – 

литорала на р. Дунав при гр. Никопол и в изследвания трансект от 100 m видът е 

установен с 1 черупка (0,01 инд./m2; 100 инд./ha). Трябва да се отбележи, че по време на 

изследването нивото на р. Дунав беше изключително високо и условията не бяха 

подходящи, тъй като естествените местообитания на вида бяха останали на голямо 

разстояние от брега и реално нямаше достъп до тях. 

По проект „Проучване и оценка на екологичното състояние на българския 

участък на р. Дунав в рамките на четвъртата международна програма Joint Danube 

Survey (JDS4) през 2019 г.”, финансиран от ПУДООС, са проведени 2 експедиции по р. 

Дунав. ЗЗ “Персина” е изследвана в 4 участъка – р. Дунав при гр. Никопол, при о-в 

Лакът, при рибарско селище Хисарлъка и при о-в Голяма Бързина, но и в четирите 

изследвани участъка мидата не е установена. 

В рамките на проекта ESENIAS-TOOLS (Д-33-51/30.06.2015 г.), финансиран от 

Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство, програма BG03 

„Биологично разнообразие и екосистеми“, през 2015 и 2016 г. са проведени няколко 

експедиции по р. Дунав и прилежащите ѝ стоящи водоеми. През 2016 г. ЗЗ “Персина” е 

изследвана в два участъка – литорала на р. Дунав под гр. Никопол и при рибарско 

селище Хисарлъка (2 трансекта). И двата участъка са изследвани чрез теглене на драга 

от моторна лодка, при дълбочина на водата 0,5-2,0 m и дължина на трансектите 20 м, 

като и в двата участъка овалната речна мида не е установена. 

Данни от теренните изследвания през 2021 г. 

През м. юни 2021 г. беше проведено теренно проучване в ЗЗ „Персина“, като 

беше посетен о-в Персин. По време на изследването нивото на р. Дунав беше високо и 

поради това достъпът до потенциалните местообитания на вида беше затруднен. Бяха 

изследвани 2 трансекта по 100 m от литорала на р. Дунав в челото на о-в Персин, като 

бяха установени общо 12 индивида (0,06 инд./m2; 600 инд./ha). В трансекта от 

вътрешната страна на острова мидата беше установена с 2 живи индивида и 7 черупки, а 

в трансекта от външната страна на острова бяха установени 3 черупки. 

Данните от всички тези изследвания показват, че овалната речна мида се среща 

сравнително често в границите на ЗЗ „Персина“, като плътността на популацията ѝ 

варира в широки граници в зависимост от сезона на изследването и нивото на р. Дунав 

(0,01-0,84 инд./m2;100-8400 инд./ha). Прави впечатление, че констатираната през 

последните години плътност на популациите на овалната речна мида в границите на ЗЗ 
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4 РИБИ 

 

4.1 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 4125 ALOSA IMMACULATA 

1. Код и наименование на вид : 4125 Alosa immaculata  - Карагьоз 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Риба от сем. Селдови (Clupeidae). Тялото е удължено, ниско, странично 

сплеснато, със силно изразен коремен кил от шиповидни люспи. Главата е къса, ниска. 

Челюстите са еднакво дълги, със зъби. За разлика от другите родове от семейството 

устата е голяма, а горната челюст е изрязана по средата. Мастните клепачи са силно 

развити. Хрилните капачета са с ясни радиални бразди. Зад тях на тялото има едно 

тъмно петно. Гръбната перка е с 3-5 твърди и 12-16 меки лъча. Гръдните перки са къси. 

Видът е разпространен в Черно и Азовско море.  

Проходна риба. По-голяма част от живота си прекарва в морето, а за 

размножаване навлиза в р. Дунав и други големи реки. Полово съзрява на 3-4 години. 

През март-април се появява в крайбрежните морски води, след което започва 

размножителната миграция в реките. Размножава се през май-юни, като повечето риби 

след това умират и само малка част се връщат в морето. Хайверът е плаващ и се носи по 

течението, както и новоизлюпените рибки. Възрастните се хранят с риба и висши 

ракообразни. По време на размножителната миграция в реките не се хранят. 

Обект за стопански риболов в крайбрежните морски води и в р. Дунав. 

Характеристики на местообитанието в България. Пелагична риба, активен 

плувец, обитава райони, отдалечени от брега. В българските крайбрежни морски води се 

появява през март-април. В българския участък от р. Дунав, където се размножава, 

навлиза през май-юни. Интензивността на миграцията зависи от температурата на водата 

и режима на оттока в р. Дунав. 

3. Състояние на биогеографско нивопелагиала и разпространение в мрежата  

При докладването по чл. 17 от Директивата за местообитанията (92/43/ЕИО) през 

2013 г. видът е оценен в Благоприятно ПС по всички показатели в Континенталния 

биогеографски регион, но при докладването през 2018 г. състоянието е неизвестно. 

 Източник на информацията: https://nature-

art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/ 

Видът е предмет на опазване в 31 защитени зони (посочен в стандартните 

формуляри с оценка различна от D), като 3 от тях са изцяло морски. 

Основните заплахи за вида могат да бъдат резюмирани до следните негативни 

фактори:  
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4.2 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1130 ASPIUS ASPIUS 

 
1. Код и наименование на вида: 1130 Aspius aspius  - Распера 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Расперът Aspius aspius принадлежи към семейство Шаранови (Cyprinidae). Има 

леко удължено тяло, странично компресирано и с остър кил, покрит с люспи, между 

коремните перки и аналната перка; дълга остра глава и челюсти, простиращи се зад 

предната част на окото. Зелен гръб със сребристи до сини нюанси. Светли страни. 

Сребристобял корем. Гръдните, тазовите и аналните перки са сиви до кафяви. Пелагичен 

вид, среща се в открити води на големи и средни равнинни реки и големи езера до около 

100 м надм.в. Един от редките шаранови, който е рибояден. Непълнолетните са стадни 

хищници, докато възрастните ловуват на малки групи или са самотни. Младите и 

възрастните се хранят предимно с риба, особено с Alburnus alburnus и други малки 

пелагични видове. Мигрират нагоре по течението в притоците за хвърляне на хайвера 

през април-юни. Достигат полова зрялост след 4-5 години. Репродуктивният успех 

изглежда се свързва с ниско ниво на водата и високи пролетни температури. Хвърлянето 

на хайвера продължава около 2 седмици. Езерните популации мигрират към притоци; 

полуанадромните популации или индивиди (Дунав) се хранят предимно в устията и 

обезсолените части на морето, мигрирайки към реките само за хвърляне на хайвера. 

Максимална възраст 11 години. 

В българските води расперът е често срещан вид в р. Дунав, представен е също в 

големите съседни постоянни стоящи водни тела (езерото Сребърна) и в долното течение 

на някои притоци на р. Дунав (Искър, Янтра); често срещан вид в долните части на 

реките Марица и Тунджа. Расперът се среща в гръцкия участък на река Струма 

(Стримон), включително язовир Керкини (Гърция), но са съобщени само единични 

находища в българския участък на река Струма. 

Характеристики на местообитанието в България. Възрастните обитават 

долните течения на реките и устията. Те предпочитат да стоят близо до подпори на 

мостове, в близост до притоци, под бързеи, в части от реката с дълбоки течения и в тихи 

заливи на речните завои. Хвърлят хайвера си главно в бързо течащи води, върху чакъл 

или потопена растителност. Расперът е чувствителен към ниско съдържание на 

разтворен кислород, но не са известни конкретни данни за неговите кислородни 

предпочитания. Той е застрашен поради изменение на морфологията на реките, особено 

поради изграждането на миграционни бариери. 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

Съгласно доклада по чл. 17 от Директивата за местообитанията, през 2019 г. (за 

периода 2013 г. - 2018 г.), видът има благоприятно природозащитно състояние в 

Континенталния биогеографски регион. Оценката от доклада от 2013г. (за периода 2007 

г. – 2012 г.) е благоприятна за три параметри с изключение на бъдещи перспективи, 

което определя общата оценка като неблагоприятна (U1). Имайки сравнително дълъг 

живот (11 години) и късно съзряване (4-5 години), видът се нуждае от известно време, за 

да се възстанови след негативни тенденции в популацията. Паралелно с това, видът се 

характеризира като чувствителен по отношение на концентрацията на кислород, 

фрагментацията на местообитанието, замърсяването и други натиск. Бърз спад на 

популацията би могъл да бъде фатален  за конкретната популация. 

https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/ 

Тъй като обитава долните течения на големи реки и р. Дунав, не се среща в 

Алпийски биогеографски регион и трябва да бъде изключен от там. 
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4.3 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1149 COBITIS TAENIA 

 
1. Код и наименование на вида: 1149 Cobitis taenia complex - Дунавския щипок 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Видът Cobitis taenia не присъства в българската ихтиофауна.  

Трябва да се отбележи, че съгласно указанията на ЕК, под същото наименование - 

Cobitis taenia Complex – са обединени три вида риби за територията на България: 

 C. strumicae, който обитава водосбора на Егейско море; 

 Cobitis pontica, който обитава водосбора на Черно море; 

 Cobitis elongatoides, който обитава водосбора на р. Дунав. 
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Тези три вида се докладват заедно по член 17 от Директивата за местообитанията, 

като един вид - Cobitis taenia Complex.  

Под това име в дунавския басейн се картира дунавския щипок (Cobitis 

elongatoides). 

Представлява малка дънна риба с удължена форма на тялото. В основата на  

опашката има малко или понякога отсъстващо черно петно, рядко две малки петна. 

Пигментация (Гамбетна надлъжна зона на пигментация): зона Z4 с 12-21 закръглени или 

квадратни петна, понякога неясни или слети две по две; страната не е пигментирана под 

зона Z4. При мъжките има налични две люспи в основата на гръдната перка. Това е 

кратко живеещ вид. Яйценосни, с ясно изразени чифтосване по време на размножаване. 

По време на ухажването мъжкият следва женската и след като и двете навлязат в гъста 

растителност (напр. нишковидни водорасли от род Cladophora), мъжкият образува пълен 

пръстен около тялото на женската зад гръбнака, докато женската снася яйцата. Важен 

елемент от местообитанието му е наличието на гъста растителност като субстрат за 

отлагане на хайвера, която се среща главно в речни участъци с бавно течение и плитки 

брегове. Следва да се отбележи обаче, че видът не предпочита грубия детрит като 

субстрат за отлагане на яйцата си. Това показва предпочитанията на вида за 

местообитание с фина растителност във вода със средна дълбочина, а не детрит в плитки 

води. Плътната растителност осигурява убежище срещу хищници и предотвратява 

отнасянето на яйцата, т.е. без тази растителност яйцата ще бъдат по-изложени на 

хищничество или унищожаване, като цяло на по-висока смъртност, което може сериозно 

да повлияе на състоянието на популацията. Толерантен към ниско съдържание на 

разтворен кислород, но прекомерното органично натоварване може да доведе до ниско 

съдържание на разтворен кислород в близост до границата между седимента и водата и 

това би довело да увеличаване на смъртността на яйцата и младите индивиди. В 

идеалния случай, субстрата трябва да съдържа най -малко 20% пясък и не повече от 40% 

тиня. 

Характеристики на местообитанието в България. Възрастните се срещат в 

предпланинските и низините водни тела с бавна скорост на течението. Предвид 

необходимостта от наличие на специфична деликатна растителност (например 

нишковидни водорасли), дълбочината на водата трябва да е малка (за по-добра 

осветеност), а температурата на водата трябва да бъде по-висока. Умереното наличие на 

биогени благоприятства развитието на такава растителност. 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата  

Съгласно докладването по чл. 17 от Директивата за местообитанията през 2019 г. 

(за периода 2013-2018 г.), видът има благоприятно природозащитно състояние в 

Континенталния биогеографски регион. Оценката съвпада с тази от предишното 

докладване през 2013 г. (за периода 2007-2012 г.).  

https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/ 

Видът е предмет на опазване в 123 защитени зони (посочен в стандартните 

формуляри с оценка различна от D). 

Основните заплахи за вида могат да бъдат резюмирани до следните негативни 

фактори:  

Пряко въздействащи негативни антропогенни фактори. 

 добив на минерали (например скали, метални руди, чакъл, пясък;  

 физическа промяна на водните тела, изменение на хидрологичния поток; 

  разрушаване на местообитанията и прекъсване на биокоридорите: добив на 

инертни материали, корекции на реки, строеж на ВЕЦ; 

 замърсяване на водите от смесени източници на повърхностни и подземни води;  
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4.4 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 2484 EUDONTOMYZON MARIAE 

1. Код и наименование на вида: 2484 Eudontomyzon mariae  - Украйнската минога   

2. Кратка характеристика на целевия обект 

В много източници единственият вид непаразитна минога, съобщаван за 

България, е Lampetra planeri. Този вид обаче се среща само във водите на Западна 

Европа и индивидите, определяни като L. planeri от България, трябва да се отнасят към 

Eudontomyzon mariae. Други автори съобщават за българския сектор на р. Дунав и за 

някои от притоците й паразитния вид E. danfordi. Неговото разпространение обаче е 

ограничено само в басейните на реките Тиса и Тимиш. Според последните изследвания, 

обхващащи ревизия на всички колекционирани екземпляри, в долното течение на р. 

Дунав, включително и в България, се среща само E. mariae. През първата половина на 

миналия век видът e съобщаван за някои от дунавските притоци – Вит, Осъм, Искър и 

Миндевската река (приток на Янтра), както и в самата р. Дунав при Лом, Оряхово, 

Сомовит и Русе (в повечето източници видът е публикуван като E. danfordi или L. 

planeri. Има данни, че е обитавал и реките Златна Панега и Русенски Лом. След като 

дълго време е считан за изчезнал от българската ихтиофауна, през последните години 

отново има съобщения за намирането на единични екземпляри (основно в ларвен 

стадий) в българския сектор на реката – при Русе, Тутракан, както и при Силистра и 

Белене. Размножава се от края на април до средата на май. Непаразитен вид. В ларвен 

стадий прекарва между 4–6 години, като в този период се храни с детрит и 

фитопланктон (главно диатомови водорасли). След метаморфозата възрастните 

индивиди престават да се хранят. През размножителния период извършва локални 

миграции към по-горните участъци на реките, с бистра и чиста вода, бързо течение, 

пясъчно и чакълесто дъно. Малко след размножаването възрастните индивиди умират. 

Максималната продължителност на живота е между 4,8 и 7,2 години. Няма данни за 

неговото размножаване в страната през последните повече от 50 години. 

Характеристики на местообитанието в България. Представлява бентосен 

псамофилен вид. През ларвния период живее заровен в субстрата. В България 

актуалното разпространение на вида е ограничено само в р. Дунав и най-долните 

течения на някои притоци, където е местообитанието на ларвите – в тихи крайбрежни 

участъци с фино структурирано дъно. През размножителния период видът извършва 

локални миграции към по-горните участъци на реките, с бързо течение и чакълесто 

дъно. 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата  

При двете проучвания предмет на докладване съгласно чл. 17 от Директивата за 

местообитанията (92/43/ЕИО) видът е оценен по различен начин по всички показатели в 

Континенталния биогеографски регион. Оценката според доклада от 2013г. е 

неблагоприятно-незадоволително състояние. През 2019 г. е докладван като  „с 

недостатъчно данни“, като само параметър „местообитание“ е в благоприятно 

състояние.  

Източник на информацията: https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/ 

Видът е предмет на опазване в 9 защитени зони (посочен в стандартните 

формуляри с оценка различна от D). 

Основните заплахи за вида могат да бъдат резюмирани до следните негативни 

фактори:  

Пряко въздействащи негативни антропогенни фактори. 

 Разрушаване на местообитанията и прекъсване на биокоридорите: добив на 

инертни материали, корекции на реки, строеж на ВЕЦ. 

 Замърсяване на водите.  
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4.5 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 2555 GYMNOCEPHALUS BALONI 

 
1.Код и наименование на вида: 2555 Gymnocephalus baloni - Високотел бибан 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Риба от сем. Бодлоперки (Percidae). Прилича на обикновения бибан (G. cernuus), 

като се отличава от него и по следните по-характерни белези: относително по-високо 

тяло, хрилно капаче с два шипа, първият твърд лъч на аналната перка е дъгообразно 

извит, отстрани на тялото има 4-6 напречни тъмнокафяви пояса с неправилна форма. На 

дължина достига до 15 см. 

Видът е разпространен по цялото протежение на р. Дунав от делтата до Германия, 

както и в по големите дунавски притоци. В България е съобщаван за целия български 

участък от р. Дунав и за устията на притоците Огоста, Искър, Вит, Осъм, Янтра и 

Русенски Лом, но през последните години е намиран само в основното русло на р. Дунав 

от с. Връв до с. Сандрово на изток.  

Придънен реофилен вид. храни се с дънни безгръбначни животни. Достига 

полова зрялост на 1-2 години. Размножава се през април-май, като през този период 

мигрира към крайбрежните зони на реките и в странични ръкави с по-слабо течение.  

Високотелият бибан не е обект на стопански или любителски риболов, но 

отделни екземпляри попадат в стопанските улови като случаен приулов. 
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5. Анализ на наличната информация 

Видът не е регистриран през 2013 г. в зоната по време на проект „Картиране и 

определяне на природозащитното състояние на природни местообитания и видове - фаза 

I“. Поради тази причина видът е категоризиран в „неблагоприятно-незадоволително“ ПС 

по критерий „Популация в границите на зоната“, както и по критерий „Структура и 

функции“, който се отнася за качеството на местообитанията, поради влошени 

показатели на параметъра Български биотичен индекс (ББИ), като мерна единица за 

параметъра „Сапробност“.  ПС е оценено като „благоприятно“ по критерии „Площ на 

местообитанията“ и „Бъдещи перспективи“, но цялостната оценка е „неблагоприятно-

незадоволително“ ПС според приетата методика за оценяване. В стандартния формуляр 

няма информация за числеността на популацията, а само за площите на потенциалните 

местообитания.  

Участъкът от река Дунав в зоната, според своите хидроморфологични 

характеристики представлява подходящо местообитание за вида и ефективен 

екокоридор за връзка с останалите части на популацията, тъй като няма прегради, 

нарушаващи коридорните функции. Въпреки влошените стойности на ББИ, установени 

по време на проучванията по проект "Картиране и определяне на природозащитното 

състояние на природни местообитания и видове - фаза I", няма данни за значително 

замърсяване на водата в участъка от р. Дунав в границите на ЗЗ.  

Невъзможността да се регистрира видът в зоната в случая не означава 

неблагоприятно състояние, тъй като популацията му се характеризира с ниско обилие в 

целия български участък от р. Дунав. Състоянието на вида до голяма степен може да 

бъде определено косвено чрез оценка на неговото местообитание, по експертна оценка.  

При полевото проучване по време на проекта за определяне на целите за опазване 

на вида в защитената зона са извършени пробни улови. Според дължината на подходящи 

речни участъци в зоната са избрани за пробонабиране 5 участъка, които да включват 

представителни хабитати на вида, и които позволяват адекватна оценка на популацията 

в зоната. Използван е един метод за пробонабиране приложим за този вид: стационарни 

многобримкови хрилни мрежи с дължина 25-30 м, поставяни успоредно на брега 

съгласно методиката за мониторинг на риби (подход за мониторинг на риби в р. Дунав), 

приета в Националната система за мониторинг на биологичното разнообразие 

(http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-

otsenka/Podhod_Dunav.pdf). Във всеки участък са поставяни 3-5 мрежи. При този подход 

числеността на рибите се определя като улов (индивиди) на единица риболовно усилие 

(инд./ЕРУ). 

Не е регистриран нито един екземпляр на вида в нито един от трансектите. 

Според резултатите на проекта „Картиране и определяне на природозащитното 

състояние на природни местообитания и видове - фаза I“ не се отчита съществен натиск 

в зоната, който да застрашава вида. По време на теренните проучвания също не бяха 

установени допълнителни заплахи. 

Не трябва да се пренебрегва влиянието на кумулативния натиск от други страни 

по поречието на р. Дунав, тъй като целият участък на Долен Дунав под яз. Железни 

Врата е международен и е повлиян от антропогенния натиск в по-горните участъци на 

реката. Цялостният кумулативен натиск на този етап не може да бъде отчетен поради 

липса на достатъчно данни. 

 

6. Цели за подобряване/поддържане на природозащитното състояние на вида в 

зоната 

Целите са формулирани по показатели, в таблицата по-долу. 
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4.6 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1157 GYMNOCEPHALUS 

SCHRAETZER 

 
1. Код и наименование на вида: 1157 Gymnocephalus schraetzer - Ивичест бибан  

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Риба от сем. Бодлоперки (Percidae). Тялото е продълговато, странично сплеснато, 

с тънко и ниско опашно стъбло. Главата е забележимо удължена, странично сплесната. 

Хрилното капаче завършва с дълъг шип, а предхрилното – с 8-15 шипа. Една гръбна 

перка, чиято предна бодлива част е дълга, със 17-19 бодливи лъча, с множество кръгли 

тъмни петна, групирани в 2-3 надлъжни ивици. Втората част е с 12-13 разклонени лъча. 

В аналната перка има 2 твърди и 6-7 меки лъча. По страните на тялото има 3-4 

тъмнокафяви надлъжни ивици. 

Видът е разпространен в басейна на р. Дунав. В България видът е съобщаван за 

целия български участък от р. Дунав и за устията на притоците Видбол, Лом, Огоста, 

Искър, Вит, Осъм и Янтра, както и за р. Камчия. Понастоящем единични екземпляри са 

улавяни само в основното русло на р. Дунав от с. Връв до с. Ветрен на изток, като не е 

установен в притоците и в басейна на р. Камчия. 

Придънен реофилен вид, предпочита дълбоки участъци с каменисто-пясъчно 

дъно. Храни се с дънни безгръбначни животни. Активен е през нощта, когато излиза към 

по-плитките места да се храни. Достига полова зрялост на втората година. Размножава 

се през март-май.  

Ивичестият бибан не е обект на стопански или любителски риболов, но отделни 

екземпляри попадат в стопанските улови като случаен приулов. 

Характеристики на местообитанието в България. Придънен реофилен вид. 

Обитава дълбоки участъци с каменисто-пясъчно дъно. В България се среща с много 

ниска численост в целият български участък на р. Дунав.  

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата  

Съгласно първото докладване по чл. 17 от Директивата за местообитанията 

(92/43/ЕИО) видът е оценен в Благоприятно ПС по всички показатели в Континенталния 

биогеографски регион, а в последното докладване е състоянието по критерий 

„Популация“ е неизвестно. Източник на информацията: https://nature-

art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/ 

Видът е предмет на опазване в 23 защитени зони (посочен в стандартните 

формуляри с оценка различна от D). 

Основните заплахи за вида могат да бъдат резюмирани до следните негативни 

фактори:  

1. Пряко въздействащи негативни антропогенни фактори. 

 Разрушаване на местообитанията и прекъсване на биокоридорите: добив на 

инертни материали, корекции на реки, преграждане на речните корита; 

 Замърсяване на водите.  

2. Непряко въздействащи негативни фактори 

 Развитие на многочислени популации на инвазивни дънни видове риби (напр., 

Neogobius melanostomus) (Bauer et al., 2006; Juza et al., 2018) 
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4.7 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1145 MISGURNUS FOSSILIS 

 
1. Код и наименование на вида: 1145 Misgurnus fossilis - Виюн  

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Риба от сем. Щипоци (Cobitidae). Тялото е издължено, змиевидно. Покрито е със 

ситни, дълбоко закрепени в кожата люспи. Оцветено е в кафяво, с тъмни и светли 

надлъжни ивици. Опашната перка е заоблена. Устата е обградена с три чифта мустачки.  

Разпространен е в по-голяма част от Европа на север от Алпите, от р. Маас на 

запад до Ладожкото езеро изток, в северната част на черноморския басейн до р. Кубан на 

изток, а също и във водосборите на реките Волга и Урал от басейна на Каспийско море.  

Дънен лимнофилен вид. Обитава стоящи и бавнотечащи води (постоянни реки с 

бавно течение и постоянни сладководни, и бракични езера и блата) с пясъчно или 

тинесто дъно, където се заравя през деня и при неблагоприятни условия (суша). 

Чувствителен е към промени в атмосферното налягане. Нощно активен вид. Храни се с 

ларви на насекоми и мекотели. Понася ниско съдържание на разтворен кислород във 

водата и в такива условия може да изплува към повърхността на водата и да поема 

кислород от въздуха. Достига максимална дължина 30 см, но обикновено се срещат 

индивиди с дължина 15-18 см. 
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4.8 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 2522 PELECUS CULTRATUS 

 
1. Код и наименование на вида: 2522 Pelecus cultratus - Сабица 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Сабицата се отличава от другите шаранови риби по: тялото е издължено, 

странично сплеснато, с кил по коремната страна и по-високо в предната половина. 

Страничната линия е зигзагообразна. Гръдните перки са големи, продълговати, устата е 

горна. Сабицата е полупроходен, пелагичен, мигриращ пасажен вид. Съзрява  полово на 

3-5 години при 200-300 мм стандартна дължина на тялото. Размножаването е през април-

май при температури на водата над 12 градуса. Яйцата са полупелагични и се носят по 

течението, излюпват се след 3-4 дни. Новоизлюпените рибки мигрират към делтата през 

първото лято. Плодовитостта на женските е между 2600 и 94 000 хайверни зърна. 

Малките се хранят със зоопланктон, но бързо преминават на насекоми – ларви или 

възрастни, а от втората година - и на дребни риби. Бърз плувец, често при хранене, 

изскача над водата. Достига максимална дължина до 60 cm и маса – до 2 kg. 

Продължителността на живот е до 11 години. В миналото е установен в р. Дунав и 

прилежащите блата, както и в притоците й Искър (до с. Долни Луковит) и Янтра (до с. 

Полско Косово). По-късно е потвърден отново за р. Дунав (от Видин до Силистра), р. 

Искър (рядко и главно в устието) и р. Янтра (на 3 km от устието). Сега се среща в р. 

Дунав, като количеството на уловa му e еднo от най-ниските в сравнение с останалите 

дунавски видове. 

Характеристики на местообитанието в България. Видът се характеризира с 

дисперсно разпространение по протежение на р. Дунав и долните течения на неговите 

големи притоци. 

 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата  

Съгласно доклада по чл. 17 от Директивата за местообитанията, през 2019 г. (за 

периода 2013 г. - 2018 г.), видът има благоприятно природозащитно състояние в 

Континенталния биогеографски регион. Оценката от доклада от 2013 г. (за периода 2007 

г. – 2012 г.) е благоприятна само за параметъра популация, което определя общата 

оценка като неблагоприятна (U1).  

https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/ 

Видът е предмет на опазване в 19 защитени зони (посочен в стандартните 

формуляри с оценка различна от D). 

Основните заплахи за вида могат да бъдат резюмирани до следните негативни 

фактори:  

Пряко въздействащи негативни антропогенни фактори. 

 Улавяне в риболовни уреди, целенасочен промишлен, любителски и не 

регламентиран (бракониерски) риболов.  

 Разрушаване на местообитанията и прекъсване на биокоридорите: добив на 

инертни материали, корекции на реки, строеж на ВЕЦ. 

 Замърсяване на водите.  
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4.9 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 5339 RHODEUS AMARUS 

 
1. Код и наименование на вида: 5339 Rhodeus amarus - Eвропейска горчивка 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Малък вид шаранова риба, с малки размери – до 7-8 см, тялото е странично 

сплеснато. Има синя ивица от страни на тялото. Страничната линия е непълна. През 

размножителния период мъжките придобиват червено-виолетова окраска, а при 

женските в аналната област се появява яйцеполагало (тръбичка). Максимално 

отчетената възраст е 5 години, а полова зрялост се достига след една година. 

Размножаването се предизвиква с повишаване на температурата на водата, с праг на 

хвърляне на хайвера между 10 и 15°C. Горчивката е яйцеснасящ вид, с дълъг 

репродуктивен сезон. Женската полага яйца в хрилните кухини на мекотели от род Unio 

и Anodonta. По време на размножителния период мъжките защитават територии около 

сладководните миди, където женските снасят от едно до шест яйца по време на всяко 

яйцеполагане. Абсолютната женска плодовитост зависи от размера на женската и 

обикновено достига 80-300 яйца на сезон. Яйцата се излюпват в рамките на 24 - 36 часа, 

последвани от 3-4-седмичен ларвен стадий, който също се развива в мидната кухина. 

Ларвите напускат кухината на мидите, когато достигнат дължина около 10 мм и 

навлизат в плитки райони с богата растителност, които използват до късната есен .  

Видът е разпространен в Централна и Източна Европа и Северна Мала Азия; 

басейните на Северно и Южно Балтийско море, Черно море, западно и южно Каспийско 

море и Егейско море (от р. Марица до притоците на р. Струма); Средиземноморски 

басейн, само в северната Рона (Франция) и притоците на р. Дрин (Албания, Черна гора, 

Сев. Македония). Многочислен и с нарастващо обилие в по-голямата част от ареала си, 

но локално застрашен от замърсяване на водата, нарушаване на местообитанията и 

наличие на хищни риби. В България видът е широко разпространен и често срещан в по-

голямата част от страната. Обитава както стояща, така и течаща вода. Среща се в 

средното и долното течение на повечето реки, вкл. в р. Дунав и в повечето от реките, 

вливащи се в Черно и Егейско море. Също така обитава и повечето язовири в страната, 

както и някои микроязовири. Храни се предимно с растения и в по-малка степен с 

червеи, ракообразни и ларви на насекоми. Продължителността на живота е до 5 години, 
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Качеството на данните за вида е оценено като „добро“ (G). Популацията е 

оценена в брой индивиди (113855 мин-макс). Опазването на вида е оценено с „В) добро 

опазване“. Изолираността на популацията е оценено с „С) не изолирана популация в 

широк ареал на разпространение“. Цялостна оценка на стойността на зоната за 

опазването на вида попада в категорията „A) отлична стойност“.  

5. Анализ на наличната информация 

Видът е регистриран през 2013 г. в зоната по време на проект „Картиране и 

определяне на природозащитното състояние на природни местообитания и видове - фаза 

I“. Видът е категоризиран в неблагоприятно-незадоволително ПС поради ниска 

популационна плътност. В стандартния формуляр има информация за числеността на 

популацията. При изследванията по проект „Интеркалибриране на методите за анализ на 

биологичните елементи за качество (БЕК) за типовете повърхностни води на 

територията на България, съответстващи на определени общи европейски типове в 

Географските групи за интеркалибрация“ през 2014-2015 г. видът е регистриран с 

численост 50-533 инд/ха. 

Целият участък на река Дунав и на река Осъм в зоната представлява подходящо 

местообитание за вида, съгласно хабитатните характеристики, дадени по-горе. Река 

Дунав представлява и екокоридор за връзка с останалите части на популацията и 

разпространение на вида. Известни разлики на отчетената популационна плътност могат 

да бъдат предизвикани от колебанията на водните нива, сезонна температура и други 

естествени фактори. Ниска популационна плътност не винаги е в резултат на натиск 

върху популацията. Може да отразява и естествени причини като избягване на речни 

участъци с по-бързо течение, размножителен сезон, когато възрастните напускат 

крайбрежната част и когато няма още оформени ювенилни. 

Полевото проучване през 2021 г. по време на проекта за определяне на целите за 

опазване на вида в защитената зона е извършено в съответствие с утвърдените методики 

за мониторинг на риби в р. Дунав: методика за мониторинг на дребни дънни видове риби 

(http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-

otsenka/Podhod Dunav demersal fish.pdf) и допълнителен подход за мониторинг на 

видове риби в р. Дунав (http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-

metodiki-za-monitoring-i-otsenka/Podhod_Dunav_electrofishing.pdf). Според дължината на 

подходящите речни участъци в зоната са избрани за пробонабиране 3 трансекта, които 

да покриват представителни хабитати на вида, и които позволяват адекватна оценка на 

популацията в зоната. Видът е регистриран в зоната, с численост 3600 инд./ха. 

Според резултатите на проекта „Картиране и определяне на природозащитното 

състояние на природни местообитания и видове - фаза I“ е отчетен известен натиск в 

зоната, който да застрашава вида, конкретно по отношение на % коригирани участъци 

(2,4%) и речни участъци засегнати от замърсяването (7,1%). По време на теренните 

проучвания бeше установен източник на замърсяване с миграционна бариера – Главния 

дренажен канал заустващ в р. Дунав до помпената станция западно от гр. Белене 

(43.653845°;  25.120343°), както и извършване на промишлен риболов в зоната. Други 

допълнителни заплахи не бяха регистрирани. 

Според СФ най-значима заплаха в зоната е пресушаване на влажни зони. Тя не се 

отразява съществено върху популацията на вида в зоната. 

Не трябва да се пренебрегва влиянието на кумулативния натиск от други страни 

по поречието на Дунав, тъй като целият участък на Долен Дунав под яз. Железни Врата е 

международен и повлиян от антропогенен натиск в по-горните участъци на реката. 

Цялостният кумулативен натиск на този етап не може да бъде отчетен. 
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4.10 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 5329 ROMANOGOBIO VLADYKOVI 

 
1. Код и наименование на вида: 5329 Romanogobio vladykovi - Белопера кротушка  

2. Кратка характеристика на целевия обект 

От всички кротушки се отличава по по-светлата окраска на тялото, перките (без 

опашната) са без пигментни петънца. Отстрани на тялото има 7-8 тъмни петна. 

От балканската кротушка (Romanogobio kessleri) се отличава по броя на 

разклонените лъчи в гръбната перка (7), по-големи очи - почти равни на междуочното 

разстояние, аналният отвор е по-близо до коремните перки. 

От малката кротушка (Romanogobio uranoscopus) се отличава по по-късите 

мустачки -не достигат предния край на очите.Видът е установен за пръв път в България 

в р. Огоста при с. Лехчево. В последствие е намерен и в реките Янтра и Вит. Среща се и 

в целия български участък от р. Дунав. В миналото се е изкачвал сравнително нагоре по 

притоците. В р. Янтра е намиран при Велико Търново. Днес със сигурност обитава само 

основното течение на р. Дунав, както и приустиевите участъци на по-големите притоци. 

Бентосен, реофилен вид. Храни се с дънни безгръбначни животни (хирономиди и ларви 

на насекоми), детрит и в много по-малка степен с водорасли. Достига полова зрялост на 

втората година. Размножителния период е от средата на май до началото на юли. 

Размножава се порционно, като женската отлага хайверните зърна в участъци с по-слабо 

течение. 

Характеристики на местообитанието в България. Бентосен реофилен вид. 

Обитава големи или средни по големина низинни реки с умерено течение и пясъчно-

чакълест субстрат. В България целият участък на р. Дунав и долните течения на 

големите му притоци. (Kottelat, Freyhof 2007) 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата  

При двете проучвания предмет на докладване съгласно чл. 17 от Директивата за 

местообитанията (92/43/ЕИО) видът е оценен по различен начин по всички показатели в 

Континенталния биогеографски регион. При първото докладване през 2013 г. видът е 

оценен с U1 (неблагоприятно-незадоволително състояние), а при второто състоянието 

му е „неизвестно“. Източник на информацията: https://nature-

art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/ 

Видът е предмет на опазване в 23 защитени зони (посочен в стандартните 

формуляри с оценка различна от D). 
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4.11 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1160 ZINGEL STREBER 

 
1. Код и наименование на вида: 1160 Zingel streber - Малка вретенарка 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Риба от сем. Бодлоперки (Percidae). Тялото е тънко, дълго, вретеновидно. 

Прилича на голямата вретенарка, но се отличава от нея по следните основни белези: 

значително по-дълго и тънко опашно стъбло, само 8-9 бодливи лъча в първата гръбна 

перка, само 12-13 меки лъча във втората, „гърдите“ и предната част на корема са голи 
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Информацията в Стандартния формуляр на защитената зона за вида е попълнена 

на база специфичния доклад за вида в защитената зона от 2013 г.  

Качеството на данните за малката вретенарка е оценено като „лошо“ (Р). 

Популацията е оценена в като заета площ (мин-макс). Опазването на вида е оценено с 

„А“ (отлично опазване). Изолираността на популацията е оценено с „C“ (не изолирана 

популация в широк обхват на разпространение). Цялостна оценка на стойността на 

зоната за опазването на вида попада в категорията „A“ (отлична стойност).  

 

5. Анализ на наличната информация 

Видът не е регистриран през 2013 г. в зоната по време на проект „Картиране и 

определяне на природозащитното състояние на природни местообитания и видове - фаза 

I“. Поради тази причина видът е категоризиран в „неблагоприятно-незадоволително“ ПС 

по критерий „Популация в границите на зоната“. ПС е оценено като „благоприятно“ по 

всички останали критерии, но цялостната оценка е „неблагоприятно-незадоволително“ 

ПС според приетата методика за оценяване. В стандартния формуляр няма информация 

за числеността на популацията, а само за площите на потенциалните местообитания.  

Участъкът от река Дунав в зоната, според своите хидроморфологични 

характеристики, представлява подходящо местообитание за вида и ефективен 

екокоридор за връзка с останалите части на популацията, тъй като няма прегради, 

нарушаващи коридорните функции. Няма данни за значително замърсяване на водата в 

участъка от р. Дунав в границите на ЗЗ.  

Според наличните данни, състоянието на вида в целия български дунавски 

участък е влошено.  

При полевото проучване през 2021 г. по време на проекта за определяне на целите 

за опазване на вида в защитената зона е използвана утвърдената методика за мониторинг 

на риби в р.  Дунав, приета в Националната система за мониторинг на биологичното 

разнообразие. С оглед вероятността за регистриране на вида е приложен Допълнителен 

подход за мониторинг на риби в река Дунав 

(http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-

otsenka/Podhod_Dunav_electrofishing.pdf).. Според дължината на подходящите речни 

участъци в зоната са избрани за пробонабиране 4 трансекта, които да покриват 

представителни хабитати на вида, и които позволяват адекватна оценка на популацията 

в зоната. Не е регистриран нито един екземпляр на вида в нито един от трансектите. 

Според информация, получена от местни рибари, видът отдавна отсъства в 

уловите. 

Според резултатите на проекта „Картиране и определяне на природозащитното 

състояние на природни местообитания и видове - фаза I“ не се отчита съществен натиск 

в зоната, който да застрашава вида. По време на теренните проучвания също не бяха 

установени допълнителни заплахи. Поради недостатъчна информация не може да се 

определи реалният натиск от незаконния риболов. 

Не трябва да се пренебрегва влиянието на кумулативния натиск от други страни 

по поречието на р. Дунав, тъй като целият участък на Долен Дунав под яз. Железни 

Врата е международен и е повлиян от антропогенния натиск в по-горните участъци на 

реката. Цялостният кумулативен натиск на този етап не може да бъде отчетен поради 

липса на достатъчно данни. 

6. Цели за подобряване/поддържане на природозащитното състояние на вида в 

зоната 

Целите са формулирани по показатели, в таблицата по-долу. 
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4.12 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1159 ZINGEL ZINGEL 

 
1. Код и наименование на вида: 1159 Zingel zingel - Голяма вретенарка  

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Риба от сем. Бодлоперки (Percidae). Тялото е тънко, дълго, вретеновидно. 

Опашното стъбло е относително по-късо от това на близкия вид малка вретенарка. 

Главата е относително голяма, отгоре сплесната, по долната ѝ страна има 

слизоотделителни канали. Горната челюст е издадена напред. Хрилното капаче 

завършва с шип, предхрилното в задния си край е назъбено. Гръбните перки са две, 

раздалечени една от друга. В първата има 13-15 бодливи лъча, във втората – един бодлив 

и 18-20 меки лъча.  В аналната перка има един твърд и 11-13 меки лъча. 

Видът е разпространен в реките Дунав (от Бавария до делтата), Прут и Днестър. В 

България видът е установен в р. Дунав и някои от притоците й – Искър, Вит, Осъм, 

Янтра, като в миналото е бил доста често срещан. Понастоящем е рядък вид и е 

установяван само в р. Дунав и в най-долните участъци на някои по-големи притоци (р. 

Искър, р. Янтра). 

Придънен реофилен вид, среща се само в постоянни големи реки, обитава 

сравнително дълбоки, бързотечащи, богати на кислород води. Храни се с дънни 

безгръбначни животни, хайвер и дребни риби. Активен е през нощта. Достига полова 

зрялост на втората година. Размножава се през април-май, като отлага хайвера си 

направо върху чакълестото дъно.  

В миналото видът е бил обект на стопански риболов, но сега поради много 

ниската си численост няма стопанско значение. Има информация само за инцидентни 

находки в уловите. 

Характеристики на местообитанието в България. Придънен реофилен вид. 

Обитава дълбоки участъци с бързо течение и каменисто-пясъчно дъно. В България се 

среща в целият български участък на р. Дунав но е рядък вид.  

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

При двете проучвания предмет на докладване съгласно чл. 17 от Директивата за 

местообитанията (92/43/ЕИО) видът е оценен в Благоприятно ПС по всички показатели в 

Континенталния биогеографски регион, но не е ясно на базата на каква информация е 

направена тази оценка. Източник на информацията: https://nature-

art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/ 

Видът е предмет на опазване в 21 защитени зони. 

Основните заплахи за вида могат да бъдат резюмирани до следните негативни 

фактори:  

Пряко въздействащи негативни антропогенни фактори: 

 Промени в скоростта на течението и натрупване на наноси в речните корита: 

добив на инертни материали, изграждане на хидротехнически съоръжения; 

 Прекъсване на биокоридорите: преграждане на речните корита; 

 Замърсяване на водите;  

 Бракониерство. 
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4.13 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1146 SABANEJEWIA AURATA 

1. Код и наименование на вида: 1146 Sabanejewia aurata - Балкански щипок 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Видът Sabanejewia aurata не присъства в българската ихтиофауна. Съгласно 

препоръките на ЕК за България като релевантни видове се картират Sabanejewia 

balcanica и Sabanejewia bulgarica. 

 

Sabanejewia balcanica 

Достига до 10-12 cm дължина и 10-15 g тегло. Тялото е лентовидно, ниско, 

странично сплеснато, покрито с дребни люспи. Опашното стъбло дълго, отгоре и отдолу 

с кожен кил (ръб). Подочните костици са масивни, продължени с по 2 дъговидно извити 

шипчета. Устата е долна с 6 мустачки; задният чифт достига задния край на очите. В 

опашнта перка има 12 разклонени лъча. По гърба и страните на тялото има 3 надлъжни 

реда тъмни петна. Гръбните петна са тъмнокафяви, около 12, широко разграничени със 

светложълти петна и не достигат страните на тялото. Страничните петна са 12-16, 

червенокафяви или виолетови, напречно продълговати (тесни). Между гръбните и 

страничните петна са разпръснати по-дребни петна и коси ивички. В основата на 

опашната перка има 2 отвесни, много тъмни, дъговидни петна, които често се сливат в 

дъговидна ивица. Размножителният период е от края на април до началото на юни. 

Плодовитостта на женските е ниска – около 300 хайверни зърна, които се отлагат 

направо върху камъните Храни се с дънни безгръбначни животни и хайвер. 

В миналото видът е бил с много широко разпространение в страната. 

Първоначално е публикуван за горните и средни течения на повечето дунавски притоци 

– Огоста, Искър, Вит, Осъм и Янтра, както и за много от притоците на р. Марица – 

Чепинска река, Стара река, р. Въча, Чепеларска река, Харманлийска река, р. Тополница, 

р. Луда Яна и р. Стряма. Установен е и в р. Струма, при Земен и притока и Рилска река, 

р. Доспат (приток на Места), както и в р. Камчия (Дренски, 1928). В последствие видът е 

потвърден за реките от дунавския басейн – Искър и притоците й, Огоста, Вит, Осъм и 

Янтра (Шишков, 1939; Дренски, 1951; Паспалев, Пешев, 1955; Булгурков, 1958; Диков и 

др., 1988; Михайлова, 1970; Карапеткова, Диков, 1986; Карапеткова, 1972). Установен е 

и в реките Арчар и Лом (Михайлова, 1970). Постепенно изчезва в реките от Егейския 

водосборен басейн. Първоначално е съобщен за р. Струма под и над яз. Студена, както и 
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в притока й р. Мътница (Булгурков, 1958), но при последващите изследвания в района не 

е установен (Михайлова, 1965). В басейна на р. Марица е потвърден само за р. Мечка 

при Първомай (Sivkov, 1991), р. Арда и притоците й и Бяла река (Pehlivanov, 2000). 

Среща се още в реките Места (Apostolou et al., 2010), както и Камчия. 

Характеристики на местообитанието в България. Бентосен, реофилен вид. 

Обитава средните и горни течения на постоянни реки с пясъчно-чакълесто дъно и 

сравнително бързо течение.  

 

Sabanejewia bulgarica 

Достига до 10 cm дължина и 20-25 g тегло. Тялото е по-късо и по-високо от при 

другите видове. Очите са по-малки. По гърба има 5-7, а по страните 6-8  големи, 

четвъртити, тъмни петна, които понякога се спускат и върху млечнобелия корем. Върху 

основата на опашната перка има две много тъмни, овални петна.  

Видът е описан за първи път от р. Дунав при Видин (Дренски, 1928). В 

последствие е установен по цялото протежение на българския сектор от Видин до 

Силистра, като за размножаване е навлизал на няколко километра от устията на по-

големите й притоци – Огоста, Искър, Вит, Осъм и Янтра (Дренски, 1951). По-късно 

отново е публикуван за р. Дунав (Маринов, 1978) и р. Янтра, където е установен доста 

нагоре по течението – при с. Полско Косово, което се намира на повече от 40 km от 

устието (Карапеткова, 1972).  

Характеристики на местообитанието в България. Бентосен, реофилен вид. 

Обитава главното течение на р. Дунав, както и долните течения на неговите по-големи 

притоци с пясъчно-чакълесто дъно. 

 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата  

 

Sabanejewia balcanica 

Съгласно доклада по чл. 17 от Директивата за местообитанията, през 2019г. (за 

периода 2013 г. - 2018 г.), видът има благоприятно природозащитно състояние в 

Континенталния биогеографски регион, като за параметър „Популация“ липсват данни. 

Оценката от доклада от 2013 г. (за периода 2007 г. – 2012 г.) е благоприятна за всички 

параметри. 

 

Sabanejewia bulgarica 

Съгласно доклада по чл. 17 от Директивата за местообитанията, през 2019 г. (за 

периода 2013 г. - 2018 г.), видът има благоприятно природозащитно състояние в 

Континенталния биогеографски регион. 

Оценка в доклада от 2013 г. (за периода 2007 г. – 2012 г.) не е извършена, тъй-като по 

това време S. bulgarica не беше разграничена като отделен вид от S. balcanica-картирани 

са и двата вида под общото име S. aurata. 

Под общото наименование Sabanejewia aurata видът е предмет на опазване в 54 

защитени зони (посочен в стандартните формуляри с оценка различна от D). 

Основните заплахи и за двата вида могат да бъдат резюмирани до следните 

негативни фактори:  

Пряко въздействащи негативни антропогенни фактори. 

 добив на минерали (например скали, метални руди, чакъл, пясък;  

 физическа промяна на водните тела, изменение на хидрологичния поток; 
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 Разрушаване на местообитанията и прекъсване на биокоридорите: добив на 

инертни материали, корекции на реки, строеж на ВЕЦ. 

 Замърсяване на водите.  

 

4. Състояние на ниво защитена зона  

До сега видът не е бил включен в зоната и поради това специфичен доклад от 

2013 г. липсва. 

 

Източник:  
http://natura2000.moew.government.bg/PublicDownloads/Auto/PS_SCI/BG0000396/BG0000

396_PS_16.pdf 

5. Анализ на наличната информация 

Видът досега не е бил включен в зоната и поради тази причина не е определено 

ПС. При изследванията по проект „Интеркалибриране на методите за анализ на 

биологичните елементи за качество (БЕК) за типовете повърхностни води на 

територията на България, съответстващи на определени общи европейски типове в 

Географските групи за интеркалибрация“ през 2014-2015 г. видът е установен в зоната с 

популационна плътност 40-467 инд/ха. 

Целият участък на река Дунав в зоната представлява подходящо местообитание 

за вида, съгласно хабитатните характеристики, дадени по-горе и екокоридор за връзка с 

останалите части на популацията и разпространението на вида. Известни разлики на 

отчетената популационна плътност, могат да бъдат предизвикани от колебанията на 

водните нива, сезонна температура и други естествени фактори. 

При полевото проучване през 2021 г. по време на проекта за определяне на целите 

за опазване на вида в защитената зона е използван Подход за мониторинг на дребни 

бентосни видове риби в р. Дунав (http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-

rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-otsenka/Podhod_Dunav_demersal_fish.pdf). Освен 

стандартното пробонабиране с ръчен гриб, в  недостъпни за работа с гриб участъци е 

извършено и пробонабиране с електрически ток, според Допълнителен подход за 

мониторинг на риби в р. Дунав (http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr/praktichesko-

rakovodstvo-metodiki-za-monitoring-i-otsenka/Podhod_Dunav_electrofishing.pdf). 

Пробонабиране е извършено на три трансекта по протежение на дунавския участък в 

границите на зоната. На всеки пункт с ръчен гриб са пробонабирани 3-5 трансекта с 

единична площ 50 – 80 м2, които да покриват представителни хабитати на вида и които 

позволяват адекватна оценка на популацията в зоната. 

Видът е открит в зоната със средна численост 140 инд./ха. 

Според резултатите на проекта „Картиране и определяне на природозащитното 

състояние на природни местообитания и видове - фаза I“ е отчетен известен натиск в 

зоната, който да застрашава вида, конкретно по отношение на % коригирани участъци 

(2,4%) и речни участъци засегнати от замърсяването (7,1%). По време на теренните 

проучвания бeше установен източник на замърсяване – дренажен канал заустващ в р. 

Дунав до помпената станция западно от гр. Белене (43.653845°;  25.120343°), както и 

извършване на промишлен риболов в зоната. Други допълнителни заплахи не бяха 

регистрирани. 

Според СФ най-значима заплаха в зоната е пресушаване на влажни зони. Тя не се 

отразява съществено върху популацията на вида в зоната. 

Не трябва да се пренебрегва влиянието на кумулативния натиск от други страни 

по поречието на Дунав, тъй като целият участък на Долен Дунав под яз. Железни Врата е 
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5.3 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 5194 ELAPHE SAUROMATES 

 

1.Код и наименование на вида: 5194 Elaphe sauromates – Пъстър смок 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Общата дължина на тялото достига до около 175 cm (Naumov et al. 2020). При 

възрастните животни гръбната страна е светложълта (понякога светлооранжева) с 

големи, напречно разположени, тъмни петна; в задтилната област има V-образно тъмно, 

а от окото до задния ъгъл на устата минава тъмна ивица. Коремът е жълтеникав, 

понякога с тъмни петънца. Окраската на младите е подобна на тази на възрастните, но е 

по-контрастна и основният фон на гръбната страна обикновено e светлосив (Stojanov et 

al. 2011). 

Видът е разпространен в равнините и най-ниските части на планините в Южна 

България (източно от Пазарджик), Черноморското крайбрежие, Дунавската равнина и 

източните части на Предбалкана до около 300, а по изключение и до 600 m н.в. (Stojanov 

et al. 2011). Обитава главно открити терени със степна растителност, както и разредени 

широколистни гори и храсталаци, но нерядко се среща и в силно овлажнени места, като 

бреговете на големи реки, блата и езера (Бешков и Нанев 2002; Stojanov et al. 2011). 

Elaphe sauromates е активeн от април до октомври. Размножаването на вида у нас 

не е проучено, но в източните части на ареала копулацията е през май, а през юни-юли 

женската снася 4-16 яйца; малките се излюпват през август или септември. 

Хранителният спектър на вида включва главно дребни гризачи и птици, както и птичи 

яйца. Активността е изцяло дневна (Stojanov et al. 2011). 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

Elaphe sauromates фигурира в Червената книга на България, в качеството на 

застрашен вид, а като отрицателно действащи фактори са посочени създаването на 

големи монокултурни блокове във втората половина на XX в. (и вследствие на това – 

премахване на синурите, горичките, храстите във валозите и др.), намаляването на 

площта на широколистните гори, залесяването с иглолистни, горските пожари, 
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7. Необходимост от актуализация на СФ на защитената зона 

Повечето европейски видове земноводни и влечуги не са пряко свързани с 

конкретни топографски обекти, поради което измерването на популациите им чрез брой 

находища изглежда неподходящо, още повече че много често всяка локация (GPS точка) 

на индивид бива интерпретирана като отделно находище, дори да се намира само на 

няколко метра от локацията на друг индивид. По този начин броят на т.нар. находища се 

доближава до броя на регистрациите на индивиди. Това води до некоректна оценка, т.е. 

такава която не отразява размера на популацията нито пространствено, нито като брой 

Местообитание 

(площ): площ 

на разредени 

гори и 

храсталаци, 

пасища, ливади 

и запустели 

земеделски 

земи с дървета 

и храсти 

Хектар (ha) Неизвестна Единствените данни за 

площта на този тип 

местообитание на вида са 

дадени в специфичния 

доклад от 2013 г. (виж 

ИСЗЗЕМ Натура 2000), като 

посочената площ 

представлява 17,28% от 

площта на потенциалните 

местообитания в зоната, т.е. 

3811 ha (17,28% от 

22053,11). В същия доклад 

състоянието на вида по този 

показател е оценено, като 

благоприятно. 

Площта на този тип 

местообитание на вида към 

2021 г. е неизвестна, поради 

което е определена 

междинна цел. 

Междинна цел: да 

се определи 

площта на 

разредените гори 

и храсталаци, 

пасища, ливади и 

запустели 

земеделски земи с 

дървета и храсти, 

чрез 

дистанционни 

методи и 

верификация на 

терен до 2025 г. 

Местообитание 

(структура и 

функции): 

свързаност на 

потенциалните 

местообитания 

Обща дължина 

(в метри) на 

участъците от 

линейната 

транспортна 

инфраструктур

а (магистрали и 

пътища първи 

и/или втори 

клас), които 

пресичат 

потенциални 

местообитания 

на вида и 

представляват 

непреодолима 

или 

труднопреодол

има преграда 

за същия 

Неизвестна През защитената зона 

преминават второкласните 

пътища II-34 (около 7400 m 

дължина в зоната) и II-52 

(около 5200 m дължина в 

зоната), като и двата 

пресичат потенциални 

местообитания на вида. 

Остава неясно дали, и в кои 

участъци, пътищата 

представляват 

непреодолима/труднопреодо

лима преграда за вида, 

поради което е определена 

междинна цел. 

Междинна цел: да 

се изясни 

влиянието на път 

II-34 и път II-52 

върху вида (с 

оглед 

допускането, че 

пътищата 

ограничават 

възможността за 

придвижване на 

индивиди между 

местообитанията 

от двете им 

страни), чрез 

провеждане на 

целенасочени 

теренни 

изследвания до 

2025 г. 
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5.4 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1220 EMYS ORBICULARIS 

 

1.Код и наименование на вида: 1220 Emys orbicularis – Обикновена блатна костенурка 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Дължината на корубата обикновено на надвишава 20 cm, а формата ѝ при 

възрастните е издължено-овална, докато при съвсем младите е почти кръгла. 

Оцветяването и шарката на карапакса варират, като основният тон може да премине от 

маслиненозелен до почти черен; шарката се състои от жълтеникави точки и чертички, 

които обикновено излизат лъчеобразно от центровете на щитчетата към периферията; 

срещат се и почти черни индивиди без каквито и да било шарки. Пластронът е с охрено-

жълт основен фон и различни по форма и големина тъмни петна, като може да стане 

почти черен (Stojanov et al. 2011; Цанков и др. 2014). 

Видът е повсеместно разпространен в България с изключение на средните и 

високите части на планините; вертикалният диапазон на разпространението достига до 

1221 m н.в., но повечето от известните находища се намират под 500 m н.в. (Stojanov et 

al., 2011; Kornilev et al., 2017). По отношение на местообитанията видът е изключително 

пластичен и може да бъде наблюдаван във всевъзможни типове водоеми: реки, потоци, 

канали, блата, езера, язовири и микроязовири, рибарници, разливни зони, наводнени 

кариери, бракични води и лимани по морския бряг и др.; проявява много висока 

толерантност към замърсяване на обитаваните водоеми. Най-предпочитани са бавно 

течащите реки с тинесто дъно, отводнителните канали и стоящите водоеми с обилна 

растителност, като в такива местообитания често се наблюдават големи струпвания на 

индивиди, припичащи се на слънце върху дънери, корени, камъни и др. (Stojanov et al., 

2011; Цанков и др., 2014). Местата за яйцеснасяне представляват специфична част от 

местообитанията на вида. Те могат да се намират както в непосредствена близост до 

обитавания водоем, така и далеч от него, като понякога в търсене на подходящо място за 

снасяне женските се отдалечават на стотици метра, а като изключение и до 4 km, от 

обитавания водем (Бешков и Нанев 2002; Jablonski & Jablonska 1998). 

Emys orbicularis е активна от март-април до октомври-ноември. Брачният период 

протича през април и май, а яйцеснасянето – от средата на май до началото на юли; 

броят на яйцата е между 4 и 10, но най-често 7-8 (Stojanov et al., 2011). Малките се 

излюпват след 65-100 дни, като нерядко остават да зимуват в гнездото и се появяват на 

повърхността през следващата пролет (Бешков и Нанев, 2002). Хранителният спектър на 

вида се състои главно от безгръбначни животни (насекоми, ракообразни, охлюви и др.), 

но включва също различни видове земноводни и риби, както и мърша; храненето става 

предимно във водата, въпреки че видът е способен да ловува и поглъща плячка и на 

сушата. Активността е предимно дневна, но са регистрирани и прояви на нощна 

активност; хибернацията се осъществява на дъното на водоемите, по-рядко на сушата 

(Stojanov et al., 2011). 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

Според националното докладване по Чл. 17 от Директива 92/43 през 2013 г., 

природозащитното състояние (ПС) на вида е неблагоприятно-незадоволително (U1) във 

всеки от трите биогеографски региона, в които попада територията на страната, поради 

негативните оценки на бъдещите перспективи. Според докладването през 2019 г., ПС на 

вида е благоприятно (FV) и в трите биогеографски региона. 

Emys orbicularis фигурира в стандартните формуляри за данни на 194 защитени 

зони за местообитанията от мрежата Натура 2000 в България, съгласно последната 

актуална база данни (2021). 
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5.5 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1219 TESTUDO GRAECA 

 

1.Код и наименование на вида: 1219 Testudo graeca – Шипобедрена костенурка 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Дължината на корубата достига до около 30 cm (повечето екземпляри, намирани в 

последните години, са значително по-дребни), а като изключение и до 38,9 cm (Beshkov 

1997). Шарката и оцветяването на карапакса варират, но най-често фоновият цвят е 

жълтеникав, като по латералните и маргиналните щитчета има диагонално разположени 

тъмни петна, а централните са почти изцяло тъмни; нерядко се срещат екземпляри, при 

които целият карапакс е почти черен. Пластронът също е с жълтеникав фон и с отделни 

тъмни петна, които понякога се сливат. На задната повърхност на бедрата има вроговени 

конични брадавици (Stojanov et al. 2011). 

Видът е широко разпространен в България от морското равнище до около 600 m 

н.в. (на редица места и по-високо, като в Югозападна България достига и до 1300 m н.в.) 

с изключение на северозападната част на страната и високите полета на Западна 

България; в големи части от Тракийската низина и Дунавската равнина видът вече е 

изчезнал поради интензификацията на селското стопанство. Обитава главно открити 

терени (с тревиста и храстова растителност) и разредени широколистни гори, но по 

време на летните горещини навлиза в по-гъсти гори и влажни долове (Бешков и Нанев 

2002; Stojanov et al. 2011). 

Testudo graeca е активна от края на март до края на октомври. Брачният период 

протича основно през април и май. Яйцеснасянето обикновено е през юни и юли, като 

женската снася на два или три пъти по 2-8 почти кълбовидни яйца, които заравя на 

припечни места; като правило малките се излюпват след 70-100 дни, но в някои случаи 

остават да зимуват в гнездото и излизат на повърхността едва през следващата пролет. 

Хранителният спектър на вида се състои главно от тревисти растения, но включва също 

плодове, нерядко и безгръбначни животни (мекотели, червеи и др.), както и мърша. 

Активността е изцяло дневна, но са регистрирани и случайни прояви на нощна 

активност; хибернацията протича в почвата, най-често в дупки, изкопани от самите 

костенурки (Бешков и Нанев 2002; Stojanov et al. 2011). 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

Testudo graeca фигурира в Червената книга на България, в качеството на 

застрашен вид, а като отрицателно действащи фактори са посочени земеделската 

дейност през последните десетилетия (създаване на уедрени блокове, напоителни 

системи, машинната обработка на земята), премахването на формите на микрорелефа, 

унищожаването на равнинните гори, събирането за храна от някои групи от населението 
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5.6 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1217 TESTUDO HERMANNI 

 

1.Код и наименование на вида: 1217 Testudo hermanni – Шипоопашата костенурка 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Дължината на корубата много рядко надвишава 30 cm (повечето екземпляри, 

намирани в последните години, са значително по-дребни), но по изключение достига и 

до 35,7 cm (Beshkov 1997). Шарката и оцветяването варират (има както доста тъмно 

оцветени, така и индивиди без почти никакво тъмно напетняване), но основният цвят на 

корубата обикновено е жълтеникав, като тъмните петна по страничните щитчета на 

карапакса са триъгълни, а тези по централните – надлъжни; пластронът няма подвижни 

части, а основният му цвят е идентичен с този на карапакса. Опашката завършва с рогов 

шип (Цанков и др. 2014). 

Видът е широко разпространен в България от морското равнище до около 600 m 

н.в. (на много места и по-високо, като в Югозападна България достига и до 1450 m н.в.), 

с изключение на високите полета на Западна България и най-североизточните райони на 

страната, където са намирани само единични екземпляри; в големи части от Тракийската 

низина и Дунавската равнина видът е изчезнал поради интензификацията на селското 

стопанство (Бешков и Нанев 2002; Stojanov et al. 2011). Обитава открити поляни, 

покрайнини на гори, каменисти ждрела с храстова растителност, разредени 

широколистни гори, дерета и др., като нерядко навлиза и в различен тип културни 

площи: лозя, ниви, градини и др. (Цанков и др. 2014). 

Testudo hermanni е активна от края на март до края на октомври. Брачният период 

протича основно през април и май, но може да бъде и по-разтеглен, като есенните 

копулации също не са изключение (Stojanov et al. 2011; Цанков и др. 2014). 

Яйцеснасянето е главно през юни и юли, като женската снася на два или три пъти 

обикновено по 2-5 продълговати яйца, които заравя на сухи, припечни места (Бешков и 

Нанев 2002). Хранителният спектър на вида се състои главно от тревисти растения и 

плодове, но нерядко включва и безгръбначни животни (мекотели, червеи и др.), а в 

отделни случаи също екскременти и мърша. Активността е изцяло дневна, но са 

регистрирани и случайни прояви на нощна активност; хибернацията протича в почвата, 

най-често в дупки, изкопани от самите костенурки на сухи склонове, почти винаги с 

южно изложение (Бешков и Нанев 2002; Stojanov et al. 2011; Цанков и др. 2014). 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

Testudo hermanni фигурира в Червената книга на България, в качеството на 

застрашен вид, а като отрицателно действащи фактори са посочени земеделската 

дейност през последните десетилетия (създаване на уедрени блокове, напоителни 

системи, машинната обработка на земята), премахването на формите на микрорелефа, 

унищожаването на равнинните гори; събирането за храна от населението и за „лечение“ 

(въпреки доказаната безполезност от това), големите инфраструктури строежи 

(магистрали, газопроводи и др.), застрояването на Черноморското крайбрежие, горските 

пожари, заменянето на широколистните гори с иглолистни и др. (Beshkov 2015). 

Според националното докладване по Чл. 17 от Директива 92/43 през 2013 г., 

природозащитното състояние (ПС) на вида е неблагоприятно-незадоволително (U1) в 

Континенталния биогеографски регион, неблагоприятно лошо (U2) в Черноморския 

(негативни оценки по показателя за бъдещи перспективи и в двата случая), и 

благоприятно (FV) в Алпийския. Според докладването през 2019 г., ПС на вида е 

неблагоприятно-незадоволително (U1) и в трите биогеографски региона (негативни 

оценки по показателите за популация, местообитание и бъдещи перспективи в 
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6 БОЗАЙНИЦИ 

 

6.1 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1308 BARBASTELLA BARBASTELLUS 

1. Код и наименование на вида:  1308 Barbastella barbastellus (Schreber, 1774) - 

Широкоух прилеп 

2. Кратка характеристика 

Среден по размери, тъмно оцветен прилеп, с къси заоблени уши, чиито основи са 

сраснали. Козината е дълга, копринена. Гръбната страна е тъмнокафява, със сребрист 

оттенък, тъй като върховете на космите са светли. Долната страна е тъмносива. Лицето и 

ушите са черни, а мембраните – тъмнокафяви. 

Храни се главно с дребни нощни пеперуди (Sierro, 1999; Goerlitz et al. 2010; Zeale et al. 

2011). Обилието на тези насекоми е вероятно основен фактор за съществуването на вида. 

Предполага се, че намаляването им в резултат от селско- и горскостопански практики   

(широкото използване на оргранохлоридни инсектициди) е една от главните причини за 

намаляване на числеността на вида в Европа  (Sierro, 1999).  

Предпочита горски местообитания, а избягва скалисти места, редки гори и открити 

пространства  (Sierro, 1999; Russo et al., 2004). Индивидуалната територия варира в 

широки граници от 9 ха (Sierro, 1999) до 56.9-1293.3 ha  (Carr et al., 2016). Най-

посещаваните участъци са тези, осигуряващи обилна плячка - добре структурирани и 

продуктивни гори и техните окрайнини (Sierro, 1999), крайбрежни местообитания, както 

и естествени ливади. Тези участъци са много малка част от инидивидуалната територия 

(5 - 10%), използват се дълго време и не се припокриват при отделните индивиди. 

Тяхната площ е по-малко изменчива -  5.7-27.9 ha (Carr et al., 2016). За достигане на 

районите за хранене се отдалечава значително от дневното убежище – до 20 км, средно 7  

км. Тези особености показват, че за локалното опазване на вида е важно да се подържат 

оптимални хранителни местообитания в радиус от 7 км около убежищата; линейните 

ландшафтни елементи под формата на полезащитни пояси, живи плетове, синури следва 

да се подържат в състояние, осигуряващо възможност за хранене и свързаност между 

убежищата и ловните местообитания  (Zeale et al.,  2012). 

Раждат през юни по едно (рядко две) малки. Колониите за отглеждане на малките 

обикновено се състоят от 10-15 женски в  хралупи или под  кората на стари дървета. 

Най-предпочитани са големи мъртви дървета сред естествени гори, осигуряващи по-

високи температури (южно изложение на отворите, по-голяма височина). Често сменя 

убежищата, което определя необходимостта от голям брой подходящи дървета. Малкият 

размер на размножителните колонии, както и необходимостта от смяна на убежищата 

определят необходимостта от голям брой мъртви, а също и зрели дървета, предлагащи 

подходящи убежища за осигуряване на жизнеспособна популация в даден район (Russo 

et al., 2004). Тези особености налагат при провеждане на сечи да се запазват зрелите и 

мъртвите дървета.  

При безпокойство напускат убежището дори и през деня, което се отразява 

неблагоприятно и при отглеждане на малките. В райони, където е установена 

концентрация на убежища следва да се предприемат мерки за избягване на 

безпокойството - ограничаване на достъпа на посетители, изместване на туристически 

пътеки и горски пътища (Russo et al., 2004).  

Мъжките обикновено живеят поединично и нямат ясно изразени предпочитания 

към по-високи температури и през лятото. Често намират убежища в пещери и скални 

цепнатини с по-ниски температури (Russo et al., 2004).  

Зимният сън е от октомври до април, главно в подземни убежища (пещери, минни 

галерии, изби) по-рядко в хралупи на дървета. У нас предпочита студени пещери с 
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Автори: Васил Попов, Вълко Бисерков 

 

6.2 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1352 CANIS LUPUS 

 

1.Код и наименование на вида: 1352 Canis lupus  - Европейски вълк 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Това е най-едрият див представител на семейство Canidae. Вълците у нас са със 

средни размери. Теглото при възрастните женски варира в границите 23 – 33 кг, а при 

мъжките 30 – 45 кг. Височината при холката е в границите съответно на 54 – 65 см и 60 - 

66 см. Дължината на тялото при женски 90 - 110 см, а при мъжки 100 - 120 см 

(Tsingarska et al., 2014). Главата е едра, с широк мозъчен дял на черепа. Преходът към 

лицевия дял е много плавен. Очите са косо поставени, ирисът е златисто-жълтеникав 

или златисто-кафяв. Окраската е сива с примеси на ръждиви и жълтеникави тонове, а 

подбрадието, гърдите и корема са по-бледи.   

Според  Попов и Седефчев (2003) вълкът се среща във всички планини в 

България и някои равнинни гори в Североизточната част на страната.  
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Вълците са териториални животни. Живеят в семейни групи (глутници), 

формирани от размножаваща се двойка и потомството им от последните 1 - 2 поколения. 

У нас семейните групи най-често са малки (3-5 индивида) поради сравнително по-

дребните размери на видовете, които са основната им естествена храна (дивата свиня и 

сърната), както и поради интензивното преследване на вида от страна на човека. 

Размерът на глутницата се увеличава при раждане на малките, а именно в края на 

пролетта. Вълците обитават основно планинските райони на страната ни, където 

намират спокойствие и по-обилна плячка. Според данни от телеметрия и проследяване в 

сняг, в планините в Западна България, териториите на семейните групи варират най-

общо в границите между 100 км2 и 300 км2 (Цингарска, непубл.). Размерът на 

териториалните участъци зависи, както от характера на терена, така и от наличието на 

основната естествена храна на вълка - дивите копитни. В потенциалните местообитания 

за вида в хълмистите и ниско планински райони са по-интензивни и човешките 

дейности, тъй като достъпът до тези райони е по-лесен. Всичко това предполага по-

големи индивидуални територии на семейните групи и съответно по-малко обилие и по-

ниска плътност на популацията, конкретно в районите с по-малка надморска височина 

(Костова и др., 2015). В местообитания с ниска плътност на дивите копитни, вълците се 

хранят и с дребни бозайници (зайци и др.), домашни животни, растителна храна, дори 

посещават сметищата (Дуцов и др., 2004, Zlatanova et al.,2014). Въпреки, че е основно 

горски обитател, вълкът не избягва пасища и ливади и е толерантен към урбанизирани 

райони, предпочитайки такива с малки населени места (Zlatanova & Popova, 2013).  

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 
Вълкът (C. lupus) е включен в Червената книга на България, с категория 

„Уязвим“.  Като отрицателно действащи фактори са посочени ловът, бракониерството, 

намаляване на хранителната база, конкуренция и хибридизация със скитащи кучета. 

(Спиридонов, Спасов, 2011).  

Според националното докладване по Чл. 17 от Директива 92/43 за периода 2003 - 

2012 г. природозащитното състояние (ПС) на вида във всички биогеографски региони 

(Континентален, Алпийски и Черноморски) е определено като благоприятно (FV) по 

всички показатели за оценка. Според докладването по Чл. 17 от Директива 92/43 за 

периода 2013 - 2018 г.  ПС на вълка е благоприятно (FV) по отношение на площ на 

разпространение, популация и местообитания в трите биогеографски региона. ПС по 

отношение на бъдещи перспективи и обща оценка за Черноморския и Континентален 

биогеографски регион е неблагоприятно - незадоволително (U1), а за Алпийския не са 

известни бъдещите перспективи (ХХ), но общата оценка е благоприятна (FV).  

Основният натиск и заплахи за Европейския вълк докладвани през 2019 г. на 

биогеографско ниво са следните: „Спорт, туризъм и развлекателни дейности“ – висока 

степен на въздействие, „Отравяне, проблематични местни видове“ и „Междувидови 

отношения, пътища, пътеки, железопътни линии и свързаната с тях инфраструктура“ – 

средно въздействие. В Алпийския биогеографски регион, освен „Спорт, туризъм и 

развлекателни дейности“, висока степен на въздействие има и „Лов и незаконна 

стрелба/убийство/“. 

Видът е записан в Стандартните формуляри за данни на 122 зони. 

 

4. Състояние на ниво защитена зона  
В стандартния формуляр на зоната са дадени следните оценки за вълка (C. lupus). 

 

 









Специфични и подробни цели на опазване на ЗЗ BG0000396 „Персина“, съгласно Протокол № 26 

от заседание на НСБР, проведено на 28.04.2022 г. 

 

Стр. 276 от 321 

добре представен, за показателя изолация (Isol.) се предлага оценка С (неизолирана 

популация в рамките на разширен ареал на разпространение). 

По отношение на цялостната оценка (Glob.) се предлага стойност B (добра 

стойност), което се обуславя от факта, че ЗЗ Персина е важен коридор за вълци в 

дисперсия в крайдунавските Натура 2000 зони дошли от вътрешността на страната.  
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6.3 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1355 LUTRA LUTRA 

 
1.Код и наименование на вида: 1355 Lutra lutra - Видра 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Видрата (Lutra lutra) е хищен бозайник от семейство Порови (Mustelidae). 

Притежава удължено тяло и мускулеста опашка. Тялото и главата са с обща дължина от 

около 594-699mm. Дължината на опашката 318-362mm. Теглото на възрастните видри е 

около 10kg. Окраската на гърба в шоколадово кафява, а коремът сив със сребрист 

оттенък. Лапите са с плавателна ципа (Kruuk 2006).  

Обитава сладководни и бракични водоеми у нас (Georgiev 2005, Георгиев, Кошев 

2006).  

Храни се основно с водни организми - риби, раци, жаби, понякога дребни 

бозайници и птици (Георгиев, Кошев 2006; Georgiev 2006, Георгиев 2008, Кошев 2009; 

Кошев и др. 2013).  

Предпочита запазени брегови ивици обрасли с дървесна и храстова растителност, 

където си прави бърлоги в корените им (Georgiev 2005, Георгиев 2008, Кошев и др. 

2013).  

В Червената книга на България (ЧКБ), видът е включен като „уязвим“ 

(Спиридонов, Спасов 2011). 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата  

При двете проучвания предмет на докладване съгласно чл. 17 от Директивата за 

местообитанията (92/43/ЕИО) видът е оценен по всички показатели и в трите 

биогеографски региона, в „Благоприятно“ природозащитно състояние. Източник на 

информацията: https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/ 

Според този доклад, основните негативни фактори върху вида са следните:  

а) Натиск (значимост/въздействие) 

A31 – Отводняване на водоеми за използване като земеделска земя M - Средна 

значимост/въздействие 

C01 - Добив на минерали (напр. скали, метални руди, чакъл, пясък и др.) M - 

Средна значимост/въздействие 

D02 - Хидроенергия (язовири, преграждане на водоемите, оттичане на реката), 

включително инфраструктура M-Средна значимост/въздействие 

F07 - Спорт, туризъм и развлечения M - Средна значимост/въздействие 

F26 - Отводняване, мелиорация на земя и превръщане на влажни зони, блата, 

мочурища и т.н. в селища или зони за отдих M - Средна значимост/въздействие 

F27 - Отводняване, мелиорация или преобразуване на влажни зони, блата, 

мочурища и др. в промишлени/търговски зони M - Средна значимост/въздействие 

G06 - Събиране на сладководни риби и миди (развлекателни) M - Средно 

значение/въздействие 

G10 - Незаконна стрелба/убиване M - Средна значимост/въздействие 

J01 - Замърсяване със смесени източници към повърхностни и подземни води M - 

Средна значимост/въздействие 

а) Заплаха (значимост/въздействие) 

A31 - Отводняване за използване като земеделска земя M - Средна 

значимост/въздействие 

B27 - Промяна на хидрологичните условия или физическо изменение на водните 

обекти и отводняване за горското стопанство (включително язовири) M - Средна 

значимост/въздействие 





Специфични и подробни цели на опазване на ЗЗ BG0000396 „Персина“, съгласно Протокол № 26 

от заседание на НСБР, проведено на 28.04.2022 г. 

 

Стр. 279 от 321 

оценено с „A) отлично опазване“. Изолираността на популацията е оценено с „C) не 

изолирана популация в широк обхват на разпространение“. Цялостна оценка на 

стойността на обекта за опазването на видрата попада в категорията „A) отлична 

стойност“.  

Река Дунав е основен екокоридор за разпространение на вида в централна и 

югоизточна Европа. Поради тази причина всички защитени зони по протежението на 

реката имат важно значение за опазването на вида.  

 

5. Анализ на наличната информация 

Видът е регистриран през 2013 г. по време на проект "Картиране и определяне на 

природозащитното състояние на природни местообитания и видове - фаза I", като 

заключението за състоянието на вида в зоната е благоприятно, поради доброто 

състояние на местообитанията (дървесно-храстова растителност по бреговете, липса на 

фрагментация и бариери, естествено речно корито) и тяхната сравнително голяма площ, 

предоставяща достатъчно пространство за съществуване на постоянна популация на 

вида. (Петров 2013; Петров, Попов 2013). В стандартния формуляр присъства 

информация за числеността на популацията.  

Почти всички местообитания за видрата по брега на река Дунав и блата са 

подходящи местообитания за вида. Бреговете на река Дунав предоставят условия за  

бърлоги и са екокоридор за връзка с популацията на вида. 

Полевото проучване през 2021 г.. 

При полевото проучване по време на проекта за определяне на целите съгласно 

утвърдената методика (Кошев и др. 2013, НСМСБР) са проучени 11 трансекта. Във 

всички от тях са регистрирани следи (екскременти и отпечатъци) на видра и данни за 

присъствие на вида.  

При направен анализ на сигнали (потенциални заплахи за видрата) и контролната 

дейност на РИОСВ-Плевен (https://riew-pleven.eu/) за района на р. Дунав и прилежащите 

защитени зони се откриват подобни примери. Така например е извършена извънредна 

проверка на ЗЗ “Персина” BG0000396 – по сигнал за драгиране в река Дунав и 

депониране на драгирания материал на входа на ръкава между остров Персин и гр. 

Белене. По време на проверката е установено, че се извършва драгиране, като 

драгирания материал се депонира в близост до северния бряг на о-в Голяма Бързина. 

Издадено е НП №060/31.12.2020г. на ИА „Проучване и поддържане на р.Дунав“, гр. 

Русе. Размерът на наказанието е 100 лв. (27.8.2020).  

Извършена е проверка в ПП „Персина“ за нарушаване забраната за достъп до ПР 

„Персински блата“. По време на проверката са установени 12 бр. открити дървени 

чакала, две от които попадат в границите на Природен резерват „Персински блата“ 

(Мъртвото блато), а останалите - в Защитена местност „Персин“. До чакалата 

преминават утъпкани пътища, два от които влизат в поддържания резерват. Във връзка с 

установеното е дадено предписание на Ловно-рибарско дружество – Никопол за 

премахване на два броя чакала от територията на ПР „Персински блата“ и е 

информирано ТП ДГС „Никопол“. 

Регистърът за екологични оценки (http://registers.moew.government.bg/eo) 

попадащи в обхвата на защитената зона показва 13 досиета план/програми (Достъп на 

27.09.2021). Като цяло не представляват конкретни заплахи за вида и неговите 

местообитания в защитената зона.  

Регистърът на оценки за въздействие на околната среда 

(http://registers.moew.government.bg/ovos/) показва 11 актуални досиета по процедурата 

за ОВОС в района на защитената зона (Достъп на 27.09.2021). С най-силен негативен 

ефект са инвестиционни намерения подобни на „Подобряване на условията на 
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http://eea.government.bg/bg/bio/opos/activities-

results/Lutralutra_MetodikazaMonitoring.pdf 

НСМСБР. Методика за мониторинг на видра (Lutra lutra) към Националната система за 

мониторинг на състоянието на биологичното разнообразие (НСМСБР). 

Петров И. 2013. Доклад за разпространение и оценка на ПС на целеви вид 1355. Видра 

(Lutra Lutra) в ЗЗ BG0000128 „Орсоя“. Проект „Картиране и определяне на 

природозащитното състояние на природни местообитания и видове – фаза І“. 

Обособена позиция 4: Картиране и определяне природозащитното състояние на 

бозайници, без прилепи. В интернет на адрес: 

http://natura2000.moew.government.bg/Home/Natura2000ProtectedSites 

Петров И., В. Попов. 2013. Общ доклад за целеви вид: 1355. Видра (Lutra lutra). 

Обособена позиция 4: Картиране и определяне природозащитното състояние на 

бозайници, без прилепи. 

http://natura2000.moew.government.bg/PublicDownloads/Auto/SDF REF SPECIE... 

Публичен регистър по екологични оценки - http://registers.moew.government.bg/eo 

(Достъп на 27.09.2021) 

Публичен регистър по оценки за въздействие на околната среда 

http://registers.moew.government.bg/ovos/ (Достъп на 27.09.2021) 

ПУРБ. 2016. Проект на актуализиран План за управление на речните басейни в Дунавски 

район за басейново управление за периода 2016-2021г. http://www.bd-

dunav.org/uploads/content/files/upravlenie-na-vodite/PURB-2016-2021/Razdel-

4/prilijenia_R4/Prilojenie_4121_Proekt.pdf 

РИОСВ – Монтана. Анализ на част от контролна дейност и сигналите за нарушения в 

периода от месец Януари 2017 до месец Август 2021 публикувана на 

официалната интернет страница на РИОСВ-Монтана https://www.riosv-

montana.com/information 
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(ред.) 2011. Червена книга на Република България. Том 2. Животни. ИБЕИ - БАН 

& МОСВ, София. http://e-ecodb.bas.bg/rdb/en/vol2/Lulutra.html 

Georgiev D. 2005. Habitats of the otter (Lutra lutra L.) in some regions of Southern Bulgaria. 

IUCN Otter Specialist Group Bulletin, 22 (1): 6-13. 

Georgiev D. 2006. Diet of the otter Lutra lutra in different habitats of South-Eastern Bulgaria. 

IUCN Otter Specialist Group Bulletin, 23 (1): 4-10. 

Georgiev D. 2007. Otters (Lutra lutra L.) mortalities in Southern Bulgaria - A case study. - 

IUCN Otter Specialist Group Bulletin, 24 (1): 36-40. 

Kruuk H. 2006. Otters: ecology, behaviour and conservation. Oxford University Press, 265 pp. 

 

Автори: Йордан Кошев, Владимир Тодоров, Дилян Георгиев.  

 

6.4 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1310 MINIOPTERUS SCHREIBERSII 

1. Код и наименование на вида: 1310 Miniopterus schreibersii (Kuhl, 1817) -Пещерен 

дългокрил  

2. Кратка характеристика на целевия обект  

Среден по размери прилеп с много къса муцуна и силно изпъкнало и закръглено 

чело. Козината е къса. Окраската на гърба е от сивокафява до пепеляво сива, а долната 

страна – по-светлосива. Муцуната, ушите и мембраните – сивокафяви. Ушите – къси, не 

надвишават височината на главата. Крилата са дълги и тесни (Пешев и др. 2004).  
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6.5 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 2633 MUSTELA EVERSMANII 

 

1.Код и наименование на вида: 2633 Mustela eversmanii (Lesson, 1827) - Степен пор 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Степният пор (Mustela eversmanii) е дребен хищник от семейство Mustelidae 

(Порови). Характеризира се с източено, но сравнително масивно тяло, къса глава и 

заоблена, източена муцуна. Има жълто-рижа до бежово-сребриста окраска, с характерен 

кафеникав „налеп“, особено по задната част на гърба. Външната му морфология е сходна 

с тази на черния пор. Ареалът на вида обхваща Централна Азия, Южен Сибир и Източна 

Европа. У нас е разпространен в Северна България, като най-често срещан е в Добруджа 

и съседните райони на Лудогорието, но също така и в западната част на Средна 

Дунавска равнина и източната част на Западна Дунавска равнина. Най-южната 

регистрирана точка на разпространение на вида е в Източна Стара Планина (Šálek et al., 

2013). Характерните местообитания на степния пор са откритите пространства: степи, 

полупустини и др. В България обитава пасища, остепнени, пустеещи земи, обработваеми 

площи, синори, крайречни храсталаци и горички, изоставени градини, лозя и др. 

(Спасов, 2007, Цингарска, 2009). Степният пор се храни основно с гризачи като 

оптимална плячка са лалугера (Spermophilus citellus), хомяците (Cricetus cricetus, 

Mesocricetus newtoni) и белозъбото сляпо куче (Nannospalax leucodon) (Спасов, 2007, 

Ottlecz & Farago, 2008). Местообитанията на степния пор често съвпадат с тези на едрите 

колониални гризачи.  

Интензивното земеделие, съпътстващото го прилагане на химикали за растителна 

защита, деградацията и загубата на тревни местообитания се считат за основни фактори, 

водещи до намаляване на популациите в целия ареал на степния пор. Съществените 

промени в селскостопанските практики в редица държави, включително в България, са 

допринесли за негативната тенденция за вида (Šálek et al., 2013). 

Степният пор е рядък вид, който води скрит начин на живот и трудно се 

наблюдава. Той е един от най-слабо проучените видове хищници в Европа. В Червената 

Книга на България степният пор е с категория уязвим, VU (Спасов, Спиридонов, 2011). 

Включен е в Приложения II и III на ЗБР, Приложения II и IV на Директива 92/43/ЕИО и 

Приложение II на Бернската конвенция. 

 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 
Степният пор фигурира в стандартните формуляри на 29 защитени зони в 

мрежата Натура 2000 в България, съгласно последната база данни (2021). Среща се в 

Континенталния и Черноморския биогеографски райони.  

Според доклада по Чл. 17 от Директива 92/43 през 2013 г. (Зидарова & Попов, 

2013), и в двата биогеографски региони (Континентален и Черноморски) степният пор 

(Mustela eversmanii) има благоприятно състояние (FV) за разпространение, популация, 

местообитание, бъдещи перспективи и обща оценка. Размерът на популацията в 

Континенталния регион е оценена на 304 до 663 индивида, а в Черноморския – на 9-19 

индивида. Като натиск и заплахи с висока значимост и при двата района се посочват 

A02.03 - „Отстраняване на тревни площи за земеделски площи“, A04.02 - „Неинтензивна 

паша“, J03.01.01 - Намаляване наличността на хранителна база“.  

При докладването по Чл. 17 от Директива 92/43 през 2019 г. и в двата 

биогеографски региона (Континентален и Черноморски) степният пор (Mustela 

eversmanii) има благоприятно състояние (FV) за разпространение и неизвестно за 

останалите параметри: популация, местообитание, бъдещи перспективи и обща оценка. 
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съобщества), 6430 (хидрофилни съобщества от високи треви в равнините и в планинския 

до алпийския пояс), 6440 (Алувиални ливади от съюза Cnidion dubii в речните долини) и 

8210 (Хазмофитна растителност върху варовикови скални склонове), но сумарно тяхната 

площ е относително малка (приблизително 129 ха), поради което ролята им за 

поддържане популацията на вида е по-несъществена.  

През 2011-2012 г. на територията на зоната са регистрирани 10 колонии на 

лалугера. Макар някои от тях да са разположени в близост и може да се разглеждат като 

пространствени групировки на една обща колония (които често имат временен 

характер), на практика става въпрос за минимум 6 находища на лалугера. Това обуславя 

добрата обезпеченост на зоната по отношение на хранителната база на степния пор. 

Основните заплахи за степния пор, регистрирани при теренното проучване през 

2011-2012 г., са разораване на пригодни местообитания и превръщането им в 

обработваеми земи, наличието на обширни земеделски площи, което предполага 

използване на пестициди, пожарите и пътния трафик. В зоната няма непреодолими 

бариери, които да водят до фрагментация на популацията на вида в района. Общото 

природозащитното състояние (ПС) на вида в зоната е оценено като „Неблагоприятно - 

незадоволително“ поради установени заплахи за него и местообитанията му, както и 

недостатъчната му проученост. 

Като методическа основа на теренната работа за разработване на специфични 

цели за степен пор през 2021 г. беше използвана методиката, разработена за целите на 

НСМСБР (http://eea.government.bg/bg/bio/nsmbr). Тя беше модифицирана съобразно 

конкретните цели на проведеното проучване. 

Актуалните теренни проучвания от 2021 г. в  ЗЗ BG0000396 „Персина“ показват, 

че територията й се характеризира с добра обезпеченост по отношение на хранителната 

база на степния пор. Лалугерът, който представлява оптимална плячка за този хищник, 

беше регистриран в 5 сигурни находища, концентрирани в районите на гр. Никопол и гр. 

Белене. Две находища остават под въпрос, тъй като бяха открити само единични, 

неактивни дупки. Вероятно това са „залязващи“ колонии. Четири колонии на лалугера в 

зоната се характеризират с високо обилие (над средно 4 дупки/100 м трансект) и 

представляват добра хранителна база за степния пор. Три от тях се намират в близост до 

гр. Никопол (на запад, на изток и на югоизток от града) и една - на югоизток от гр. 

Белене. В две от местообитанията има паша и сенокос, които поддържат тревната 

растителност относително ниска. В другите две, обаче, пашата не е достатъчно 

интензивна и са налице признаци на влошаване качеството на местообитанието. 

Относително високо обилие (средно 2.9 дупки/100 м трансект) има също така колонията 

на лалугера на северозапад от гр. Белене, където пашата е недостатъчна и височината на 

тревата надхвърля многократно оптималната за лалугера. Понастоящем пашата в това 

местообитание е заместена от косене, но то беше стартирало едва при височина на 

тревата на места до 100 см, което поставя под съмнение ефективността му за 

поддържане местообитанието на лалугера.  

Сляпото куче (Nannospalax leucodon) се характеризира с широко разпространение 

и високо обилие в зоната. Видът присъстваше в 10 от общо 11 проучени тревни 

местообитания. Този подземен гризач беше регистриран в приблизително 29 % от 

направените трансекти (N=83) като в някои от тях плътността му беше значителна. 

Обикновената полевка (Microtus arvalis sensu lato), която може да се разглежда като 

субоптимална плячка на пора, е с относително ниска плътност в тревните местообитания 

в зоната. Тя беше регистрирана едва в приблизително 4 % от трансектите, но е възможно 

тази стойност да е занижена поради трудното откриване на дупките на вида при условия 

на голяма височина на тревната растителност и обрастване с рудерална растителност.  

В заключение може да се каже, че хранителната база на степния пор в ЗЗ 

„Персина“ понастоящем е относително богата, но се наблюдава негативна тенденция по 
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отношение на оптималната плячка: влошаване качеството на някои местообитания на 

лалугера, спад в обилието му и дори изчезване на колонии, които при теренните 

проучвания през 2011-2012 г. все още са били активни. Като основна причина за тези 

процеси може да се приеме недостатъчната паша/косене. Това е най-значимата заплаха 

за степния пор в зоната. При теренната работа през месец август 2021 г. в някои от тези 

местообитания беше регистрирана височина на тревата на места до 100 см (при 

оптимална височина за лалугера до 15 см), както и на места обрастване с рудерална 

растителност и/или сукцесионни процеси. При проучванията в ЗЗ „Персина“ бяха 

проведени значителен брой анкети с местни жители (основно скотовъдци), данните от 

които потвърждават установения на терен спад в числеността и разпространението на 

лалугера в зоната.  

От съществено значение с оглед опазване на степния пор в зоната е използването 

на агресивни химически препарати за растителна защита в обширните обработваеми 

площи както на територията й, така и контактуващи със зоната. Установените заплахи 

могат да доведат до критичен спад в числеността на гризачите, които формират 

основния дял от хранителния спектър на хищника. Пестицидите представляват също 

така реална опасност от натравяне на индивиди при поглъщане на плячка. На 

територията на зоната бяха регистрирани и нерегламентирани сметища /с битови и 

строителни отпадъци/ - например в района на гр. Никопол.  

Най-близкото сигурно съвременно находище на степен пор е в района на с. 

Мартен, на приблизително 70 километра източно от зоната (лично съобщение от 

експерт). С оглед опазване на степния пор в ЗЗ „Персина“ е необходимо да се проведат 

детайлни теренни изследвания, които да позволят събирането на актуални данни за 

числеността и пространственото разпределение на вида на територията й. Те изискват 

продължителна теренна работа, тъй като видът е труден за регистриране поради ниската 

си плътност и скрит начин на живот.  

 

6. Цели за подобряване/поддържане на природозащитното състояние на вида в 

зоната 
Значението на ЗЗ „Персина“ за поддържане на благоприятното природозащитно 

състояние на степния пор в Континенталния биогеографски регион се определя от 

значителните по площ пригодни местообитания и потенциално богатата хранителна база 

(включително оптимална плячка), която има определяща роля за числеността и 

разпространението му. Зоната предоставя условия за размножаване на вида в обширен 

район, зает преобладаващо от земеделски земи с голяма площ. Ролята на зоната за 

поддържане на локалната популация на степния пор е неоспорима.  

Целта на опазване на ниво обект за степния пор в ЗЗ „Персина“ се обуславя от 

недостатъчната информация за разпространението му в зоната и респективно 

необходимостта от допълнителни данни за находищата му, както и от установените 

заплахи, свидетелстващи за негативна тенденция по отношение на хранителната му база: 

относително ниско обилие на лалугера, влошаване качеството на местообитанията му и 

интензивното използване на химични съединения за растителна защита, които водят до 

намаляване числеността на гризачите.   

Целта на опазване на ниво обект е да се подобрява природозащитния статус на 

степния пор в ЗЗ „Персина“.  

Специфичните природозащитни цели за степния пор (Mustela eversmanii) в 

защитената зона BG0000396 са формулирани в таблицата по-долу: 
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6.6 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1323 MYOTIS BECHSTEINII 

1. Код и наименование на вида: 1323 Myotis bechsteinii (Kuhl, 1817) - Дългоух 

(Бехщайнов) нощник  

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Среден по размери прилеп. Космената покривка е дълга и гъста, а окраската е 

червеникавокафява на гърба и бледосива на корема. Ушите са много дълги, но по-къси 

от тези при дългоухите прилепи (род Plecotus) и не се сливат в основите си. Наведени 

напред дължината им надминава  върха на муцуната с 8 до 15 mm. Широки са от 15 до 

17 mm. Крилата са много къси и широки. 

Храни се със слабо летящи или нелетящи насекоми, които основно събира от 

повърхността на листата. В като в зависимост от сезона в хранителния спектър 

присъстват пеперуди (Lepidoptera), двукрили (Tipulidae, Brachycera), бръмбари 

(Coleoptera), сенокосци (Opiliones), паяци (Araneae) и други пълзящи насекоми (Krochko, 

1990; Wolz 1993).  

През лятото обитава почти само хралупи на дървета и по-рядко пещери, 

постройки и други типове укрития. Най-често в края на май и началото на юни женските 

формират малки размножителни колонии (5-35 женски) в хралупи, цепнатини и 

счупвания в стволовете на дървета (73,5%) и най-много в дупки на кълвачи (81.4%), но 

никога на се откривани под хлабави кори (Dietz & Pir, 2011). Раждат по едно малко. 

Кърменето продължава около 3 седмици, след което до около края на август младите 

прилепи живеят заедно с родителите си.  

Женските прилепи от размножителните колонии ловуват в отделни територии, 

които не се припокриват и са разположени близо до размножителното убежище (<500 m) 

и много рядко на по-голямо разстояние до 1500 m (Kerth et al. 2001; Dietz & Pir, 2011; 

Schofield & Morris, 2000). Вероятно, за да осигурят достатъчен прием на храна, женските 

стават териториални по време на енергийно интензивните периоди на възпроизводство 

(Rydell 1986, Dietz & Kalko 2007). По-големият енергиен разход за придвижване от 

размножителните убежища до ловните територии се обосновава от специфичната за 

вида морфология на крилата (Norberg 1994). Това налага извода, че размножителните и 

ловните местообитания на вида са с висока степен на свързаност и на практика 

представляват една обща територия. Ловната територия на женските индивиди се 

определя на около 46 ha, с по-малки ядрени зони за хранене с площ около 2.1 ha, които 

не се припокриват или се припокриват в много малка степен (Napal et al., 2010). 

Възрастните мъжки обикновено живеят поединично в различни убежища (най-

често малки дупки в дървета). Характерна особеност и за двата пола е честата 

смяна/редуване на убежището в един и същи район/участък от гората пред и след 

размножителния сезон. Известно е, че женските са силно привързани към района 

откъдето произхождат, а мъжките са значително по-мобилни и много рядко остават да 

живеят в района, където са се родили. Местата за почивка показват предпочитания към 

дупки и хралупи на предимно в живи дървета и само около13% са използвали мъртви 

такива, като ги използват и за образуване на размножителни колонии (Dietz & Pir, 209; 

Petrov & Kerth, непубл. данни). 

Зимува в пещери и галерии, които в някои случаи сменя. У нас са известни само 

два случая на зимуване, и двата в пещери (Petrov, 2006). Копулацията се извършва 

между есента и пролетта.  

Анализът на абиотични и биотични фактори показа, че разпространението на 

вида се влияе от средната годишна температура и валежи, височината, горската 

растителност и особености на местообитанията като дървесен състав, възраст на 

дърветата и брой дупки на кълвачи (Dietz, Pir, 2009). Най-голяма плътност на 
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популацията се наблюдава в стари дъбови широколистна гора с висок процент стари 

дъбове (> 140–160 години) и висока численост на дупки на кълвачи, която в гнездовите 

местообитания достига от 8,9 до 20,0 / ha (Encarnação et al., 2005). Макар и по-рядко, 

размножителни находища са наблюдавани и в гори от полски ясен (Acer campestre), 

габър (Carpinus betulus) или източен бук (Fagus orientalis). Оптималното ловно 

местообитание се свързва и с близостта до водни тела (Schofield & Morris, 2000). 

Данните от хранителното поведение на вида в България показват, че бехщайновите 

нощници използват точно определени участъци от речните теченията, които пресичат 

или свързват горски масиви с цел пиене на вода и хранене (Б. Петров, непубл.). Ловните 

територии са разположени на разстояние до 500 m от размножителните убежища, но в 

редки случаи може да достигнат и до 1500 m, при оскъдност на хранителната база. 

Бехщайновият нощник е известен като стационарен и у нас не е известно да 

извършва сезонни миграции. Прави само къси придвижвания, най-често между летните 

и зимни местообитания, като най-дългото е 60 km (Kerth & Petite, 2005).  

У нас видът е известен от над 60 находища в планините до 1650 m, но най-често 

се среща в пояса 800-1450 m надморска височина (Popov, 2018) в гори с преобладание на 

цер (Quercus cerris), полски ясен (Acer campestre) и по-рядко от обикновен габър 

(Carpinus betulus) или източен бук (Fagus orientalis) (Petrov, 2006). В Странджа в този 

височинен диапазон са предпочитаните местообитания и находища на вида у нас, където 

е установена и най-висока популационна плътност. В Западна Стара планина са 

установени вертикални миграции (около 770 m в рамките на една нощ) с цел 

размножаване и струпване (Petrov, 2006). 

Липсват конкретни данни за числеността на вида у нас (Иванова, Попов, 2007). 

Според Документ За Целите На Натура 2000 числеността му е в интервала 23478 - 41658 

индивида, но липсва аргументация за тези стойности. Достоверността на тези оценки 

следва да се постави под съмнение, имайки предвид, че числеността на далеч по-често 

срещания  и многочислен вид Myotis myotis, според същия документ е оценена на 10820- 

27760 индивида. Освен това при последното докладване по чл. 17 от Директивата за 

местообитанията се посочва, че няма сведения за популацията на вида у нас.  

Видът е включен в Червената книга на България (2011 г.) с категория на 

застрашеност „уязвим“ VU. 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата  
Съгласно докладването по чл. 17 на Директива за местообитанията през 2013 г. 

(за периода 2007-2012 г.) и през 2019 г. (за периода 2013-2018 г.), природозащитното 

състояние в Континенталния биогеографски регион е оценено като благоприятно по 

отношение на ареал, местообитание, неизвестно по параметър популация и 

неблагоприятно за бъдещи перспективи, в контекста на високата значимост на такива 

заплахи като изсичане на горите (B02.02), отстраняване на горския подлес (B02.03), 

отстраняване на мъртви и умиращи дървета (B02.04), използване на биоциди, хормони и 

химикали в горското стопанство (B04). Предвидени на първо ниво консервационни цели 

са подобряване на ПС по отношение на "Бъдещи перспективи" чрез ограничаване на 

влиянията и заплахите, свързани най-вече с качеството на местообитанието  (Документ 

За Целите На Натура 2000).  

Видът е включен в Стандартните формуляри за данни на 99 защитени зони. 

 

4. Състояние на ниво защитена зона  
В стандартния формуляр (Таблица 1), на основата на "средно" качество на 

наличната информация, популацията е оценена на по-малко от 2 % от националната (С); 

елементите на местообитанието са сравнително добре запазени, а влошените могат лесно 
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6.7 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1307 MYOTIS BLYTHII 

1. Код и наименование на вида: 1307 Myotis blythii (Tomes, 1857) -Остроух нощник  

2. Кратка характеристика на целевия обект  

Морфологично много сходен с вида-двойник голям нощник (Myotis myotis). 

Определянето на живи екземпляри става само след измерване на зъбните редове (CM3). 

Дължината на горния зъбен ред (от кучешкия зъб до задния кътник) е по-малка от 9,5 

мм, а дължината на долния зъбен ред (от кучешкия зъб до задния кът ник) е под 10 мм; 

докато при големия нощник тези размери са по-големи съответно от 9,5 мм и 10 мм. 

Тези признаци може да се измерят и при живи екземпляри. Желателно е да се използва 

пластмасов шублер, за да не се наранят животните. Регистрирана е и хибридизация 

между двата вида (Afonso  et al. 2017), което в повечето реални ситуации води до 

несигурност кой от двата вида е наблюдаван, особено ако не е възможно да бъде 

направено необходимото измерване 

Видът е с азиатски произход и еволюционно е свързан с полуаридни, топли и 

открити местообитания (Benda, Horacek,1995). Придържа се към райони с пресечен 

релеф- хълмове, скални разкрития и венци, стръмни речни брегове и др. Вероятно това е 

обусловено от наличието на подходящи убежища, главно пещери в тези ландшафти 

(Стрелков, 1972). 

Данните за хранителната биология на вида са малко. В Швейцария е установено, 

че над 60% от храната му се състои от едри дългопипалести скакалци (сем. 

Tettigoniidae), които лови в открити райони, пасища и често в прясно окосени ливади 

(Аrlеttаz, 1993, 1996,1999). Според Siemers et al. (2011) при изследвания проведени в 

България става ясно, че за разлика от M. myotis, който се храни както с бръмрари бегачи 

(Coleoptera, Carabidae) (50%), то в състава на храната на M. blythii влизат основно 

дългопипалести скакалци (Orthoptera, Tettigoniidae) - (от 61 до 98%), бръмбари от род 
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Melolontha, обитатели на открити тревни пространства (около 14%), гъсеници на 

различни видове пеперуди (около 10%) (Arlettaz, 1996).  

През пролетта и лятото женските образуват големи колонии – до няколко хиляди 

екземпляра, в които раждат (в края на май-началото на юни) и отглеждат малките. 

Малките започват да летят самостоятелно на възраст 30-35 дни.  

Целогодишно обитава пещери (Guеttinger et al., 2001; Topa´l & Ruedi, 2001; Dietz 

et al., 2007). Много рядко единични прилепи са намирани в постройки. Предвид типа на 

плячката, хранителните местообитания на вида включват открити местообитания като 

ливади и пасища с висока трева. По данни от Централна Европа, големите нощници 

ловуват най-често в радиус 4-6 km от убежището. Един възрастен екземпляр се нуждае 

от около 40-50 ha собствена ловна територия (50 ha: Audet, 1990; 36–38 ha: Arlettaz, 

1995). 

Зимните колонии са съставени от индивиди от двата пола в едни и същи убежища 

с Myotis myotis, поради което точната оценка на числеността на отделните видове e 

почти невъзможна. Температурата на зимните убежища варира от 3° до 12°-15° С.  

Известен е от над 130 находища на територията на цялата страна между 100 и 800 

m надм. в., без най-високите части на планините. Среща се в почти всички карстови 

(Horacek et al., 1974) и скалисти райони в България (Пешев и др., 2004; Popov, 2018). У 

нас зимуването започва в края на ноември и продължава до към средата на март. 

Копулацията е след края на лактационния период или по време на зимуване. 

Бременността трае около 60 дни. Максимумът на ражданията е през периода 20 май - 10 

юни. Ражда по едно малко. 

У нас извършва редовни сезонни миграции между зимните и летни убежища в 

рамките на 50 до 80 km. Зимуването започва в края на ноември и продължава до към 

средата на март. През този период е установен в много пещери, но никъде с численост 

повече от 3 - 4000 екземпляра. Миграцията към местата за размножаване вероятно става 

след 10 - 20 април (Иванова, Попов, 2007).  

Видът не е включен в Червената книга на България (2011 г.) 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

Съгласно докладването по чл. 17 на Директива за местообитанията през 2013 г. 

(за периода 2007-2012 г.), състоянието е благоприятно в Черноморския биогеографски 

район и неблагоприятно в останалите два поради неблагоприятни-незадоволителни 

оценки по местообитание. Съгласно докладването по чл. 17 на Директива за 

местообитанията през 2019 г. (за периода 2013-2018 г.), природозащитното състояние в 

Континенталния биогеографски регион е оценено като благоприятно по отношение на 

ареал, популация и местообитание и неблагоприятно за бъдещи перспективи, в 

контекста на високата значимост на такива заплахи като Разрушаване на сгради и 

построени от човека конструкции (E06.01), Пещернячество (G01.04.02), Посещения на 

пещери за отдих (G01.04.03), Вандализъм (G05.04), Затваряне на пещери или галери 

(G05.08). На тази основа, състоянието е оценено като неблагоприятно (U1), поради 

влошаващо се качество на местообитанието. Предвидени на първо ниво консервационни 

цели са подобряване на ПС по отношение на "Бъдещи перспективи" чрез ограничаване 

на влиянията и заплахите, свързани най-вече с качеството на местообитанието  

(Документ За Целите На Натура 2000).  

Видът е включен в Стандартните формуляри за данни на 126 защитени зони. 

 

4. Състояние на ниво защитена зона 

В Стандартния формуляр, популацията е оценена на по-малко от 2 % от 

националната (С); елементите на местообитанието са сравнително добре запазени, а 
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6.8 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1321 MYOTIS EMARGINATUS 

 
1. Код и наименование на типа местообитание: - 1321 Myotis emarginatus (Geoffrey, 

1806) Трицветен нощник  

2. Кратка характеристика на целевия обект  

Среден по размери прилеп. Космите му са трицветни – в основата сиви, по 

средата – жълти, а върховете – наситено червеникавокафяви. Коремната страна е 

жълтеникавосива. Муцуната – червеникавокафява, ушите и мембраните – по-тъмно 

сивокафяви. Външният ръб на ухото е с ясно проявена изрезка в горната си част. 

Обитава низините. В планините до 1800 т н.  При ловуване предпочита площи, 

покрити с храстова или дървесна растителност в съчетание с влажни зони и водни 

площи. Заселва се също в карстови райони, паркове, градини. Лети сред редки корони на 

дървета или малко над тях. Храни се с дребни безгръбначни (Aranea, Neuroptera, Diptera, 

Hymenoptera, Lepidoptera, Coleoptera), които събира от листната повърхност на дървета и 

храсти (Goiti et al., 20011; Steck, Brinkmann, 2006). Ловните територии обикновено до 8 

km от размножителните убежища, средно ок 4 км. 90 % от ловните местообитания на 

вида са разположени в зона от 6 km около размножителните им убежища (Norberg, 

Rayner, 1987; Кrull et al., 1991; Beck, 1995;). За да достигнат до зоните за хранене 

обикновено се използват крайречни гори, живи плетове и дървета като ландшафтни 

ориентири. 46,9% от ловните територии са разположени в гори, 24,5% около обори, 

18,4% в крайречни гори и 10,2% в ниви, села, овощни градини, живи плетове. 

Широколистните гори са предпочитани, избягва иглолистните монокултури  (Zahn et al., 

2010). 
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Първично пещерен обитател. В райони без пещери намира  убежище в  мазета и  

тавани на изоставени постройки,  стари военни бункери и др. антропогенни структури.  

Характерно за летните убежища е високата температура в тях (36° - 40° С).  Промените в 

конструкцията на обитавани сгради често може да доведе до тяхното напускане. 

Причина за това обикновено са  промени във вентилационните и температурните 

условия. Затваряне на отвори за достъп (например с решетки за гълъби), могат да 

доведат до невъзможност този вид да колонизира сградата (Reiter, Zahn, 2006).  

Летните колонии са компактни и плътни. Често обитава заедно както с 

подковоноси, така и с пещерния дългокрил и дългопръстия нощник. Колониите за 

отглеждане на малките са съставени от 20 - 200 женски, рядко до 1000.  

Зимува в пещери и по-рядко в минни галерии – поединично или на малки групи 

при температури 5°-10° С.  

Сравнително уседнал вид, чиито придвижвания рядко надхвърлят 40 км. 

Копулацията е в края на лятото. На следващата година през май се формират 

размножителни колонии, състоящи се главно от женски. Колонията се разпада към 

средата на август.  

У нас, трицветният нощник обитава главно ниските части -  до 400-500 м н.в., 

най-вече в карстови райони (Popov, 2018). Избягва открити пространства и предпочита 

райони с храстова или дървесна растителност и водни площи. През лятото използва за 

дневни убежища и плитки скални цепнатини. В известните у нас около 30 

размножителни колонии броят на индивидите наброява средно от 300 до 1000. Най-

много са убежищата в ниско-планинския пояс (400-500 m). Единични екземпляри са 

установявани до около 1500 m в Централна Стара планина и на 1610 m в Западните 

Родопи. Наблюдаваното струпване от 7000 екземпляра в пещера в Източните Родопи е 

било потвърдено през лятото на 2008 и 2010 г. 

Обитанието на трицветния нощник в България може да се счита за сезонно (от 

април до септември), защото досега у нас не са установени големи зимуващи колонии.  

Най-дългата установена у нас миграция е 105 км - от с. Муселиево, Никополско 

до пещерата Водните дупки при х. Плевен в Централен Балкан.  

Липсват данни за  числеността (Иванова, Попов, 2007). 

Според последни оценки у нас (Докладване 2018 по чл. 17 на Директивата за 

местообитанията), природозащитното състояние в континенталния биогеографски район 

е оценено като благоприятно по отношение на ареал, популация и местообитание и 

неблагоприятно за бъдещи перспективи.  

 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 
Съгласно докладването по чл. 17 на Директива за местообитанията през 2013 г. 

(за периода 2007-2012 г.) природозащитното състояние на вида е благоприятно по 

всички параметри в трите биогеографски региона. Обратно, според докладването по чл. 

17 на Директива за местообитанията през 2019 г. (за периода 2012-2018 г.) 

природозащитното състояние на вида е неблагоприятно по отношение на перспективи, 

което води и до цялостна неблагоприятна оценка в трите биогеографски региона. 

Заплахи с висока значимост са спорт, туризъм и развлекателни дейности; вандализъм 

или палежи; затваряне или ограничен достъп до зона / местообитание; изграждане или 

модификация (напр. на домакинства или населени места) в съществуващи градски или 

развлекателни зони.  

Видът е включен в Стандартните формуляри за данни на 118 защитени зони. 
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6.9 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1304 RHINOLOPHUS 

FERRUMEQUINUM 

1. Код и наименование на вида:  1304 Rhinolophus ferrumequinum (Schreber, 1774)  -

Голям подковонос  

2. Кратка характеристика на целевия обект  

Най-едрият наш подковонос. Окраската на козината е от сива до 

червеникавокафява, кремава на коремната страна. Мембраните и ушите са 

светлосивокафяви. Ушите са големи и заострени, без трагус, с широка кожна ивица в 

долната страна (антитрагус). Израстъкът на седлото е заоблено затъпен. Крилата са 

широки. 

В хранителния спектър преобладават едри твърдокрили (Coleoptera) и пеперуди 

(Lepidoptera, особено сем. Noctuidae) и в по-малка степен - ципокрили (Hymenoptera) и 

двукрили (Diptera).  

Женските се събират в размножителни колонии с численост до 200 екземпляра 

(рядко до 600). Раждат обикновено по едно малко през юни – началото на юли (Schober 

& Grimmberger, 1997). Отглеждането на малките става в плитки пещери, скални 

струпвания, под покриви, в запустели сгради, руини, изкуствени галерии, където 

температурата е по-висока (Schober & Grimmberger, 1997). Понякога обитаваните сгради 

са в близост до пещери, където се оттегля при лошо време. Размножителните колонии се 

разпадат в края на лятото и началото на есента.  

Успешното отглеждане на малките, респ. размерът на популацията имат пряка 

връзка с качеството на хранителното местообитание около размножителните колонии. 

Ловните местообитания обикновено са на до 4 - 10 km от размножителните убежища 

(Bontadina, 2002; Billington & Rawlinson,  2006) и представляват постоянно използвани 

пасища (Ransome 1996), прекъсвани от масиви от широколистни гори, полезащитни 

пояси или синори от високи храсти (Bontadina, 2002).  Наличието на водни площи е 

благоприятно, особено ако крайбрежията са обрасли с дървесна растителност. Тези 
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местообитания осигуряват обилие на насекоми и линейни ландшафтни елементи 

(синури, живи плетове, полезащитни пояси, окрайнини на гори,  крайречни гори), които 

улесняват придвиждането на прилепите от дневните убежища до хранителните 

участъци.  Площта на местообитанията, използвани от колонията е ок. 700 ха (Bontadina, 

2002).  Неподходящи местообитания са урбанизираните територии, орните полета, 

плантациите от иглолистни дървета. Видът е чувствителен към светлина и избягва 

осветени места и градски райони. Отделните индивиди използват хранителни участъци, 

които широко се припокриват.  

Хибернацията се осъществява от октомври до април (Schober & Grimmberger, 

1997) в подземни естествени и изкуствени галерии, като избира по-топлите техни части 

(7-11 °C) . Често се събужда и сменя мястото си в убежището.  

В България е обикновен и често срещан вид, известен от около 320 находища. Среща се 

в цялата страна, без най-високите части на планините. Повечето находища са между 100 

и 500 m н.м.в. Обитава предимно карстови райони, обрасли с дървесна и храстова 

растителност (Popov, 2018). Използва различни подземни убежища (пещери, изкуствени 

галерии, бункери, катакомби), мазета и тавани на жилищни постройки. Често големите 

подковоноси обитават едно и също убежище заедно с други пещеролюбиви видове - 

южен подковонос (Rhinolophus euryale), подковонос на Мехели (Rhinolophus mehelyi), 

средиземноморски подковонос (Rhinolophus blasii), трицветен нощник (Myotis 

emarginatus), голям нощник (M. myotis), остроух нощник (M. blythii), дългопръст нощник  

(M. capaccinii) и пещерен дългокрил (Miniopterus schreibersii). В България са известни 

около 15 размножителни колонии с численост над 100 екземпляра. Зимува поединично 

или в колонии, които могат да достигнат от 50 до 600-800 екземпляра. Почти във всяка 

българска пещера през зимата могат да бъдат наблюдавани един до няколко зимуващи 

големи подковоноси. В България, големият подковонос не извършва далечни миграции. 

Сезонните придвижвания между летните и зимни убежища са на разстояние от 20 до 95 

km (Иванова, Попов, 2007). Общата численост на вида в България се изчислява на около 

100 000 (Иванова, Попов, 2007).  

Видът не е включен в Червената книга на Република България (2011 г.). 

3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 
Съгласно докладването по чл. 17 на Директива за местообитанията през 2013 г. 

(за периода 2007-2012 г.) и през 2019 г. (за периода 2013-2018 г.), природозащитното 

състояние на вида е благоприятно по всички параметри. Съгласно докладването по чл. 

17 от Директивата за местообитанията през 2019 г. заплахи с висока значимост в 

Алпийския и Черноморския регион са F07 - Спорт, туризъм и развлекателни дейности, 

H04 – Вандализъм или палежи и H06 - Затваряне или ограничен достъп до зона / 

местообитание. В Континенталния биогеографски регион значимите заплахи са F07 - 

Спорт, туризъм и развлекателни дейности, H04 – Вандализъм или палежи, H06 - 

Затваряне или ограничен достъп до зона / местообитание, F02 Изграждане или 

модификация (напр. на домакинства или населени места) в съществуващи градски или 

развлекателни зони, F05 – Създаване или развиване на спортна, туристическа или 

развлекателна инфраструктура (извън градски и развлекателни зони).  

Видът е включен в Стандартните формуляри за данни на 142 защитени зони. 

 

4. Състояние на ниво защитена зона 

В стандартния формуляр, популацията е оценена на 2 - 15 % от националната (В); 

елементите на местообитанието са сравнително добре запазени, а влошените могат лесно 

да се възстановят (В); популацията не е изолирана (С). Общата оценка на зоната за 

опазване на вида е добра, (В).   
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6.10 ПРИРОДОЗАЩИТНИ ЦЕЛИ ЗА 1335 SPERMOPHILUS CITELLUS 

 

1.Код и наименование на вида: 1335 Spermophilus citellus - европейски лалугер 

2. Кратка характеристика на целевия обект 

Гризач от сем. Катерицови (Sciuridae) с дължина на тялото и главата: 180 – 230 

mm, дължина на опашката: 50 – 70 mm, дължина на задното стъпало: 31.2 – 44.8 mm, 

тегло: 200 – 350 g. Козината е жълтеникава или жълтеникаво-сива, често с тъмни петна 

на гърба (Попов, Седефчев 2003).  

Лалугерът е дневно активен гризач, който живее на колонии в безлесни 

местообитания на Централна и Югоизточна Европа.  

Неговият ареал намалява в Европа, включително и в България. Обитава открити 

необработваеми места (ливади, пасища, сухи степи и др.).  

Лалугерът е един от основните хранителни компоненти на редица хищници, като 

например кръстат орел, ловен сокол, степен и пъстър пор, като вероятно играе ролята на 

ключов вид в местообитанията си (Цонев, Гусев 2017, 2020). 

Видът е с категория „уязвим“ в Червената книга на България (Стефанов 2015) и 

категория „застрашен“ в червения списък на IUCN (Hegyeli 2020) 
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3. Състояние на биогеографско ниво и разпространение в мрежата 

Двете проучвания предмет на докладване съгласно чл. 17 от Директивата за 

местообитанията (92/43/ЕИО) се различават значително по своите оценки. При първото 

докладване (2013г) видът е оценен по всички показатели и в трите биогеографски 

региона в „Благоприятно“ природозащитно състояние (Кошев, Попов 2013). При 

второто докладване видът е оценен в „неблагоприятно – лошо“ (U2) състояние в 

Континенталния и Алпийски биогеографски регион и в „неблагоприятно – 

незадоволително състояние“ (U1) в Черноморски биогеографски регион. Източник на 

информацията: https://nature-art17.eionet.europa.eu/article17/species/report/ 

Според докладването от 2018 г. в континентален биогеографски регион за 

антропогенният натиск и заплахите се считат: 

А) Натиск 

A06 - Изоставяне на управлението на пасища (например прекратяване на пашата 

или косене) 

A10 - Екстензивна паша или недостатъчна паша от селскостопански животни 

N01 - Температурни промени (напр. повишаване на температурата и максимуми) 

поради климатичните промени 

N03 - Увеличаване или изменение на валежите поради изменението на климата 

A01 - Преобразуване в земеделска земя (с изключение на отводняване и 

опожаряване) 

A11 - Опожаряване за селското стопанство 

A21 - Използване на химикали за растителна защита в селското стопанство 

A35 - Селскостопански култури за производство на възобновяема енергия 

C01 - Добив на минерали (например скали, метални руди, чакъл, пясък и др) 

Б) Заплахи 

A06 - Изоставяне на управлението на пасища (например прекратяване на пашата 

или косене) 

A10 - Екстензивна паша или недостатъчна паша от селскостопански животни 

N01 - Температурни промени (напр. повишаване на температурата и максимуми), 

дължащи се на изменението на климата 

N03 - Увеличаване или изменение на валежите поради изменението на климата 

A01 - Преобразуване в земеделска земя (с изключение на отводняване и 

опожаряване) 

A11 - Опожаряване за селското стопанство 

A21 - Използване на химикали за растителна защита в селското стопанство 

C01 - Добив на минерали (например скали, метални руди, чакъл, пясък и др.) 

 

Тази драстична промяна между двете докладвания се дължи на регистриран 

засилен антропогенен натиск върху местообитанията на лалугера и рязък спад в 

обилието и разпространението. Основните заплахи за вида наблюдавани в България 

може да бъдат резюмирани до следните няколко фактора (Кошев 2013, Костова и др. 

2015, Й. Кошев, М. Качамакова – непубл. лични данни): разораване на тревните 

местообитания; залесяване и създаване на трайни насаждения в местообитанията на 

лалугера; застрояване на местообитания на лалугера; обрастване с папрати, храстова и 

дървесна растителност; фрагментация на местообитанията на лалугера; използване на 

пестициди, в това число родентициди и др.; проблеми при прилагане на различни видове 

агроекологични мерки; липсата на единен подход, отразяващ специфичните особености 

при ползването на тревните местообитания, собственост на общините в България; 

липсата на адекватен слой „Постоянно затревени площи“; съществуващият по-малко 

рестриктивен достъп до селскостопански субсидии за интензивно 

земеделие/обработваеми земи в сравнение с този за управление на пасища; липсата на 
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  Приложение 1. Методика за акустична регистрация на прилепи.  

 

Използвани са ултразукови логери Audiomoth със следните настройки:  период на запис 

12 часа всяка нощ от 20 до 8 часа; отделните записи в рамките на всяка сесия са с 

продължителност 55 сек и 1 сек интервал между тях, т. е. за една нощ се реализират 720 

файла (записа) всеки с обем 28 МВ или общо 20 GB на нощ. Записите са правени в 

честотен диапазон 10 - 125 kHz. Те се прехвърлят от картата на логера на компютър и 

едновременно с това се обработват чрез програмата  Kaleidoscope. При прехвърлянето 

оригиналните записи от по 55 сек се разделят на файлове с продължителност от 1 сек. 

Всеки от тези записи се анализира от програмата за наличие на акустични сигнали на 

прилепи на основата на следните критерии: честота на сигнала в диапазона 8 - 120 kHz, 

продължителност на отделния сигнал 2 - 500 ms, максимален интервал между 

сигналите  500 ms, минимален брой сигнали на запис - 2. Файлове, които не съдържат 

сигнали, отговарящи на горните параметри се изтриват автоматично от програмата. 

Използвана е опцията zero crossing, която позволява допълнителна обработка на 

регистрираните сигнали и измерването им по голям брой параметри, въз основа на 

които програмата извършва автоматично определяне на сигналите в даден запис. В 

резултат се получава електронна таблица, чиито редове са отделните записи от 1 сек, 

които съдържат сигнали от прилепи, като за всеки ред се дава направеното видово 

определяне на сигналите, заедно със стойностите на 11 количествени параметъра за 

всеки сигнал. Тъй като в много случаи на един запис има сигнали от няколко вида 

прилепи програмата дава видовата принадлежност на преобладаващите сигнали, както 

и техния относителен дял ( 0 - 1). Когато сигналите са некачествени или липсва 

доминиращ вид сигналът не се класифицира до вид (noID). За целите на настоящето 

изследване са взети предвид само записите, в които е определен само един вид 

(относителен дял = 1). Всички те са анализирани поотделно (анализ на количествени 

параметри, сравнения със записи на сигурно определени видове) за верификация на 

направените автоматични определяния. 

 

В зона BG0000396 Персина  през периода 18 - 23.08.2021 са поставени логери в 12 

района, като в 8 от тях са регистрирани 3 целеви вида (Таблица 1). Условията на 

регистрация бяха оптимални - топли (20 - 25о С), безветрени и безоблачни нощи, без 

валежи.   На фиг. 1 са представени случайно подбрани сонограми на записи на всеки 

целеви вид, направени в зоната.   

 

Таблица 1. Регистрации на целеви видове в зона BG0000396 Персина.  

cf. - несигурни определяния в рамките на дадена акустична група, но анализът на 

количествените параметри на сигналите показва голяма вероятност на направеното 

определяне; RHIFER - Rhinolophus ferrumequinum,  BARBAR - Barbastella barbastellus, 

MINSHR - Miniopterus shreibersii.  

 

X Y RHIFER BARBAR cf. MINSCH 

25.19619 43.59843 0 0 7 

25.10533 43.67158 0 1 0 

25.19778 43.59814 4 0 1 

24.94575 43.66698 2 0 0 

24.97956 43.71484 177 0 3 

25.20599 43.59614 6 0 4 

25.11336 43.66241 1 0 0 

25.2339 43.64169 1 0 0 



 

 

 

Фиг. 1. Сонограми на целеви видове прилепи в зона BG0000396 - Персина, 18 - 

23.08.2021   

 

 
А. Голям подковонос (Rhinolophus ferrumequinum) 

 

 

 

 

 
 

Б. Пещерен дългокрил (Miniopterus shreibersii) 

 

 

 



 
В. Широкоух прилеп (Barbastella barbastellus) 

 

 




